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生态系统的结构

【课标要求】生态系统的结构。www.ks5u.com
【考向瞭望】生态系统各组成成分的作用及相互关系；生态系统的营养结构的构成及功能。
【知识梳理】
一、生态系统

（一）概念：由生物群落与它的无机环境相互作用而形成的统一的整体。
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（二）空间范围：有大有小，其中生物圈是地球上最大的生态系统，它是地球上的全部生物及其无机环境的总和。

（三）组成关系

（四）功能：生态系统各种组成成分之间通过能量流动、物质循环和信息传递而联系在一起，是一个具有自我调节能力的统一整体。

二、生态系统的成分

（一）非生物的物质（水分、空气、无机盐等）和能量（阳光、热能等），为生物提供物质和能量，是生物群落赖以生存和发展的基础，是生态系统的必备成分。

（二）生产者：是自养型生物，包括进行光合作用的绿色植物及进行化能合成作用的微生物。是生态系统的主要成分（基石），为消费者提供食物和栖息场所。

（三）消费者：包括植食性动物、肉食性动物、杂食性动物和寄生动物。消费者能够加快生态系统的物质循环。此外消费者对于植物的传粉和种子的传播等具有重要作用。是生态系统中最活跃的成分。

（四）分解者：为异养型生物，主要是营腐生生活的微生物及腐食性的动物（如蚯蚓、蜣螂）。分解者能将动植物遗体和动物的排遗物分解成无机物，供生产者重新利用。是物质循环中的关键成分。

（五）各成分相互关系（如图）

三、生态系统的营养结构[
（一）食物链

1、概念：生态系统中各生物之间由于食物关系而形成的一种联系。

2、特点：生产者是食物链的开始，消费者所处营养级不固定；一条食物链一般不会超过五个营养级www.ks5u.com。

3、对食物链的分析

（1）每条食物链的起点总是生产者，最末是不被其他动物所食的动物，即最高营养级，中间为多种动物，有任何间断都不算完整的食物链。

（2）在食物链中，当某种生物大量增加时，一般会导致作为其食物的上一营养级数量减少，作为其天敌的下一营养级数量增多。[
（3）食物链中各营养级生物之间是相互制约的，使它们的数量始终处于一种动态变化中。这种制约可能来自于种间，也可能来自于种内。[
（二）食物网www.ks5u.com
1、概念：在一个生态系统中，许多食物链彼此相互交错连接形成的复杂的营养结构。

2、功能：生态系统物质循环、能量流动的渠道。

3、对食物网的分析

（1）同一种消费者在不同的食物链中，可以占有不同的营养级。

（2）在食物网中，两种生物之间的种间关系有可能出现不同概念上的重合，如蜘蛛与青蛙，二者之间可以既是捕食关系，又是竞争关系。www.ks5u.com
（3）在食物网中，当某种生物因外来因素而大量增加时，一般除导致上一营养级减少，下一营养级增加外，还会导致与其有竞争关系的生物数量下降。

（4）在食物网中，当某种生物因某种原因而大量减少对另一种生物的影响，沿不同的线路分析结果不同时，应以中间环节少的为分析依据。[
（5）食物网的复杂程度主要取决于有食物联系的生物种类而并非取决于生物的数量。

（6）生物数量往往还表现出与生物的生殖周期等有关的复杂关系。即分析问题时，既要注意遵循一定的规律，还要注意事物的复杂性，如环境不同，生物可能表现出其特殊性。

【思考感悟】所有植物都是生产者吗？所有动物都是消费者吗？所有微生物都是分解者吗？

只有自养型即进行光合作用的植物才能是生产者，如菟丝子营寄生生活就不是生产者。只有靠捕食或寄生生活的动物才是消费者，如蚯蚓营腐生生活则不是消费者，而是分解者。只有营腐生生活的微生物才是分解者，如硝化细菌能进行化能合成作用是生产者，而不是分解者。

【基础训练】1、在微山湖中，生长着各种水草、芦苇、藻类等植物，还生活着鱼、虾等动物，还有好氧的细菌等微生物，它们共同构成一个（  A  ）[
A、生态系统
B、生物群落
C、种群
D、物种[
2、农田生态系统中，假设有两条主要的食物链（如图）。如果有人大量捕杀蛙，短期内对该生态系统造成的影响是（  B  ）

A、有利于生态系统的平衡
B、水稻虫害严重

C、蛇的数量迅速增加

D、鼠的数量迅速增加[]
3、如图表示某生态系统的食物链，下列有关叙述不正确的是（  C  ）

A、生态系统中的食物链交错连接成食物网的原因是多种生物在食物链中占有不同营养级

B、该食物网由8条食物链组成，蛇与鼠、食虫鸟与蛙的关系分别是捕食和竞争

C、该图仅体现了生态系统成分中的生产者和消费者，未体现的成分只有分解者[
D、若分析该生态系统的能量流动状况，应从系统中绿色植物固定的太阳能开始
【高考模拟】
4、稻—鸭—萍共作是一种新兴的生态农业模式。其中，水生植物红萍（满江红）适生于隐蔽环境，可作为鸭子的饲料；鸭子能吃有害昆虫并供肥，促进水稻生长。对以此模式形成的生态系统，下列叙述错误的是（  C  ）

A、该生态系统的主要功能是物质循环和能量流动

B、鸭子既是初级消费者，又是次级消费者

C、生物群落由水稻、红萍、鸭子和有害昆虫组成

D、水稻和红萍分层分布，能提高光能利用率

5、生产者是生态系统的重要组成部分，下列关于生产者的叙述，不正确的是（D  ）

A、都位于能量金字塔同一营养级
B、一定能固定CO2
C、都是生态系统能量转换的载体
D、一定是植物







































