
  2.3中国资本主义的产生
教学目标
1．知识要求：了解或掌握中国资本主义工业产生的时间、背景、最早投资民族资本主义企业的阶级阶层；中国民族资本主义企业的分布特点，早期著名的民族资本主义企业；民族资产阶级的特点及其形成原因；中国无产阶级的特点及其早期斗争。
2．能力要求：（1）分析为什么中国无产阶级早于资产阶级而产生。（2）综合分析中国民族资本主义企业的特点。
3．情感目标：随着中国无产阶级和资产阶级的诞生，中国社会的经济结构和阶级结构发生了重大的变化。资本主义是当时先进的生产力，它的产生标志着中国向近代化迈出了步伐。无产阶级是中国新生产力的代表，处于半殖民地半封建社会的中国无产阶级深受三种压迫，从诞生之时起就具有强烈的斗争精神。从而对学生进行社会发展观点的教育和革命传统的教育。
课时安排  1课时

重点、难点分析
1．重点分析：（1）中国民族资本主义工业的兴起是一个重点。教学要使学生明确中国资本主义工业兴起的社会条件；了解早期资本主义的著名企业；懂得伴随着近代工业的出现，中国出现了新的经济因素和新的阶级力量。（2）民族资产阶级的诞生及其特点是又一重点。中国民族资本主义是在外国资本主义和本国封建势力的夹缝中产生的，这决定了中国的民族资产阶级具有反对帝国主义和本国封建主义压迫的革命性一面；同时又具有对帝国主义和封建主义的依赖性的一面，使其在政治态度上又不可避免地带有妥协性，这给中国近代历史的发展带来很大影响。（3）中国无产阶级的产生及其特点是重点。中国无产阶级不仅是中国新生产力的代表，他们的特点还有，先于资产阶级而产生；分布集中，便于宣传和组织斗争；破产农民多，有利于工农联盟；身受三重压迫，斗争性强。中国无产阶级的早期斗争，已经初步显示了中国无产阶级的力量。
2．难点分析：民族资产阶级的特点是难点。中国民族资本主义工业由于是在中国半殖民地半封建化的过程中产生和发展起来的，因此，从它产生的时候起就受到外国资本主义和本国封建势力的压迫和束缚。一方面，外国资本家利用从中国攫取的各种特权倾销商品、掠夺原料、控制中国的海关和市场，处处危害中国民族资本，反对中国发展独立的资本主义。清政府的厘金、苛捐杂税和其他勒索，也给民族资本企业带来沉重的负担。如广东新兴的民族资本缫丝工业，曾一度遭受封建行会势力和地方封建政府的压抑和摧残。另一方面，由于中国民族资本主义企业资金少，规模小，技术力量薄弱，对外国资本主义和本国封建势力存在着一定的依赖关系。例如，在技术上需要聘请外国技师，购买外国的机器和原料；在资金方面往往要向外国银行借款；在投资方向上主要是尚未被外国资本势力完全占领市场的那些行业，或者是适合外国资本掠夺中国原料需要的那些行业，如缫丝、制茶和轧花业等等；就连在投资地点上都无法摆脱对外国资本的依赖，当时100多个民族资本工厂多在通商口岸，集中在上海、广州两地，这是因为便于出口和运输，易于取得外国的原料和技术设备，或者是为满足这些地方外国人的需要。民族资本在外国资本主义的打击排挤下不得不依赖封建势力甚至采取行贿等手段去拉拢地方官僚，求得减免税厘及专利的特权，或者呈请官督商办，管束工人。此外，当时民族资本企业的投资人，又多是官僚、地主和商人转化而来，商人一般都捐有官衔。上述民族资本和民族资产阶级的处境，决定了民族资产阶级两面性的特点。他们一方面有反对外国资本主义侵略和本国封建主义压迫的革命要求；另一方面又有同外国资本主义和本国封建主义相妥协的软弱性。早期民族资产阶级这一特点，影响深远，伴随着整个旧中国的历史。
课堂教学设计
师：鸦片战争是中国历史的转折点，它使中国的社会性质发生了变化。请同学们回想和思考一下，鸦片战争给中国社会经济带来了怎样的影响？
生：（思考并作答）
师：明朝中后期，中国就已经出现了资本主义萌芽。如果没有外国势力的侵入，中国也将缓慢地走向资本主义社会。但鸦片战争打开了中国的大门。外国资本主义的侵入，摧残了中国资本主义的萌芽，截断了中国资本主义独立发展的道路；与此同时，也分解着中国自给自足的封建经济，为中国资本主义的发展提供了某些客观条件和可能，如商品市场的扩大和劳动力市场的扩大等。使中国在保存封建经济的同时，又产生了资本主义经济。中国的民族资本主义作为一种新的经济因素出现了。今天，我们就来学习第三节 中国资本主义的产生。
一、中国资本主义工业的兴起
1．中国民族资本主义的产生
师：请同学们回忆，中国近代史上第一个不平等条约的主要内容是什么？
生：（回忆思考并作答）
师：随着通商口岸的开辟，外商企业陆续在通商口岸出现。一些中国人看到外商企业能赚钱，利润高，也开始投资于近代企业。于是，中国的资本主义工业兴起了。请同学们看书并思考：中国资本主义工业什么时候出现？最早投资近代企业的是哪些人？采用什么方法？近代工业主要分布在哪些地区？
生：（看书思考并作答）
师：19世纪六七十年代，中国一些官僚、地主、商人，引进外国先进的生产技术和机器，在上海、广东、天津等沿海地区兴办起了近代工业。早期著名的民族资本主义企业有哪些呢？
生：（看书作答）
师：上海发昌机器厂、广东南海县继昌隆缫丝厂、天津贻来牟机器磨坊，这些都是早期的民族资本主义企业。
2．早期著名的民族资本主义企业
师：（帮助学生阅读分析教材小字部分，加深对近代工业出现过程的印象和对发昌机器厂的感性认识）
生：（在教师指导下学习）
伴随着近代工业的出现，兴办企业的人——资产阶级和在企业中做工的人——无产阶级在中国诞生了。中国的民族资产阶级有什么特点呢？
3．民族资产阶级的产生及特点
师：（请同学们阅读教材第40页材料和第三段小字，思考说明了什么问题）
生：（阅读教材、思考问题、作答）
师：材料说明中国资本主义工业是在半殖民地半封建化的过程中产生和发展起来的。它从一开始就受到外国资本主义和本国封建势力的压迫和束缚。因此，中国民族资产阶级有反对外国资本主义侵略和本国封建主义压迫的要求，也就是具有革命性的一面。请同学们阅读下面第一段、第二段小字，思考说明了什么问题？
生：（在教师指导下学习，归纳提炼出小字说明的问题：资金少、规模小、技术力量薄弱）
师：由于民族资本主义企业的少、小、弱，又与帝国主义和封建主义有着一种割不断的依赖关系，这就使得中国的民族资产阶级在政治态度上又有同外国资本主义和本国封建势力相妥协的一面，即妥协性、软弱性的一面。请哪位同学给大家归纳一下，中国的民族资产阶级具有哪些特点？
生：（思考提炼并作答）
师：两面性即指革命性和妥协性，是指民族资产阶级的政治态度。为什么具有这种两面性？是因为他们受压迫，所以要反抗；又由于资金少、规模小、技术力量薄弱，有依赖性，所以会软弱、妥协。这就是经济地位决定政治态度。那么他们的经济地位又是怎么形成的呢？
生：（在教师的启发下思考并作答）
师：中国半殖民地半封建社会的形成过程决定了中国民族资产阶级的特点，也决定了中国无产阶级的产生及其特点。
二、中国无产阶级的产生
1．中国无产阶级先于民族资产阶级而产生
师：在西方社会无产阶级和资产阶级是一对双胞胎，同时产生的，但中国的无产阶级却先于民族资产阶级而产生，为什么呢？
生：（在教师启发下思考并作答）
师：鸦片战争打开了中国的大门，不平等条约开放了通商口岸，外国商人在通商口岸开办了船坞和工厂，利用中国廉价的原料和劳动力，这样，19世纪四五十年代，中国的无产阶级就先于中国资产阶级最早在外商企业里诞生了。中国无产阶级产生的途径还有哪些呢？
生：（阅读教材、思考、归纳、作答）
师：中国无产阶级从外商企业、洋务派经营的军事工业和民用工业、民族资产阶级创办的厂矿这三种途径中产生。那么，中国的无产阶级又是来源于哪些人？分布在哪些地区呢？
2．中国无产阶级的来源和分布
生：（在教师指导下阅读教材，回答问题）
师：中国无产阶级主要来源于破产的农民和手工业者，他们转化成新生产力的代表。中国无产阶级具有哪些特点呢？
三、中国无产阶级的特点
师：无产阶级是一个什么样的阶级？
生：（思考、作答）
师：中国无产阶级不仅具有国际无产阶级的共同优点，而且还具有自己的特点，具有哪些特点呢？
生：（阅读教材，先看图，再看小字，然后分析材料，讨论说明的问题）
师：中国无产阶级身受外国资本主义、本国封建主义和资本主义的三重压迫，他们反抗性、革命性最强。还有没有其他特点呢？请同学们结合上一目内容思考。
生：（结合教材上一目内容思考、提炼、作答）
师：（总结同学发言，归纳概括，写出板书）
1．受三重压迫，革命性最强
2．破产农民多，便于工农联盟
3．集中程度高，利于组织斗争
师：中国无产阶级为什么会具有这些自己的特点？联系它的产生过程，说明了什么呢？
生：（学生思考作答）
师：中国无产阶级是在中国半殖民地半封建社会环境中产生、成长的，这个中国近代的根本国情决定了中国无产阶级的产生，也使得它具有如此特点。中国无产阶级的这些优点和特点，必然使它成为中国近代最先进最革命的阶级。而中国无产阶级的早期斗争就已显示了自己的力量。
19世纪六七十年代，一种新的经济因素和新的阶级力量产生了，这就是中国民族资本企业和中国民族资产阶级。与此同时，中国无产阶级队伍更壮大了，并展开了反对外国资本主义和本国封建势力的早期斗争。新的政治力量逐渐走上近代中国历史舞台，势必将越来越猛烈地冲击中外反动势力在中国的统治。
课后记： 
审定意见：

本教案质量较高，可以采用。

             审稿人：邓兴国

PAGE  

