二、本题共5小题，共32分。
17.（8分）（1）用相应的化学用语填空
①5个氢气分子              ；    ②一个铜原子          ；
③2个碳酸根离子             ；   ④铁元素的化合价为+3价         。
（2）化学就在我们身边，它能改善我们的生活。请从“ A.氧气   B.氮气   C.生石灰
D.熟石灰     E.明矾   F. 尿素”中选择适当的物质填空（填字母）              
①抢救危重病人常用的物质是              ；
②用于农作物肥料的物质是                 ；
③常用作袋装食品干燥剂的是             ；
④净化水时可作絮凝剂是               。
18. （7分）节假日双休日，去野炊实为一大快事。然而，在野炊的情趣之中，如果遇到下面一些问题，你该如何处理？
（1）对野炊有经验的人会告诉你，餐具最好是导热性好，不易破碎的材料制成，你准备带的餐具时用        制成的；（填字母）
A.金属          B.陶瓷           C.无所谓
（2）在“灶”上悬挂野炊锅时，应根据火焰调节野炊锅到合适的高度。你觉得原因可能是                                     。
除溶质和溶剂因素外，你认为固体物质的溶解能力还与外界的             有关。
（3）野炊食谱如下：主食：馒头    配菜：红烧肉、豆腐汤、牛肉干。主食和配菜中主要含蛋白质、         、油脂、无机盐和水等营养素。从营养角度来看，你认为食谱还应添加        ；（填字母）
A.炒鸡蛋           B.牛奶           C.黄瓜           D.烤野兔肉   
（4）在引燃细枯枝后，如果迅速往“灶”里塞满枯枝，结果反而燃烧不旺，并产生很多浓烟，说明物质充分燃烧需要的条件是                             ；
（5）若不小心被蚊虫叮咬（蚊虫能分泌出蚁酸），可用下列物质之一涂抹以减轻疼痛，该物质是        ；（填字母）
A.食醋（pH＜7）       B.食盐水（pH=＜7）       C. 肥皂水（pH＞7）   
（6）如果你使用自行车去野炊，回来用水清洗车后，应如何防锈？       ；（填字母）
A.立即擦干         B.链条传动部件涂上油         C. 涂油漆
19. （7分）水是生命之源，通过化学学习，我们进一步认识到水的重要作用。
（1）自然界的水常常遭到人为污染，污染物中氮和磷含量过高会造成水中藻类过度繁殖，使水质恶化，这里的“氮和磷”是指       ；（填字母）
A.元素          B.原子           C.离子             D.分子   
（2）自然界的水经过一系列净化处理后，成为比较清洁的自来水。自来水不是纯水，若要制取纯水，应采取的净化方法是      。碗碟上的油污用自来水很难洗净，往水中加少量的洗涤剂后，就容易洗洗净，说明洗涤剂具有        作用。
（3）20 ℃时，向两只试管中加入等质量的甲、乙两种固体物质，分别加入10g水，使其充分溶解，观察到如图1所示的现象。20 ℃时，      （填“甲”或“乙”）的溶液一定是饱和溶液。右图2中表示甲物质的溶解度曲线的是      （填“a”或“b”）要使试管中剩余的甲固体继续溶解可采用的方法是     。将10 ℃时a的饱和溶液升温到20 ℃（溶剂不蒸发），其溶质质量分数    （填“变大”、“变小”或“不变”）。
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20. （4分）(1)某同学按右图装置对质量守恒定律进行实验探究，反应前天平平衡，然后将稀盐酸倒入烧杯中与碳酸钠充分反应后，再称量，观察到反应后天平不平衡，天平指针

向     偏转（填“左”或“右”）。该反应     质量守恒定律（填“遵守”或“不遵守”）。

反应后天平不平衡的原因是                                             。

(2)由质量守恒定律可知，化学反应前后，一定不变的是       ；（填序号）

①原子种类         ②原子数目        ③分子种类   

④分子数目         ⑤元素种类        ⑥物质种类

21. （6分）有A、B、C、D、E五种常见物质，它们有如下图所示关系
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已知：C 是一种金属，气体D可以使澄清石灰水变浑浊。

（1）写出物质的名称：A         、C         、E         。

（2）请按要求写出化学方式：

A和 B反应：                                             ；该反应的基本反应类型为                。

