1、 教学课题：初一政治第七课、做情绪的主人教学设计
2、 教学目标：
1、情感态度价值观目标:
（1）、懂得调控自己的情绪对于个人行为和生活的重要性.
（2）、合理宣泄不良情绪，保持积极、乐观、向上的情绪状态。
（3）、尊重他人，关注他人的感受，适时适当地表达个人的情绪。
2、能力目标：
逐步掌握一些情绪调节的有效方法，形成自我调适、自我控制的能力，继而能够较理智地调控自己的情绪。
3、知识目标：
（1）、认识人类情绪的丰富多样性，知道喜、怒、哀、惧是情绪的四种基本类型。
（2）、理解情绪对于个人行为和生活的影响和作用，包括情绪的积极作用和消极作用。
（3）、了解青少年时期情绪易于波动、不稳定的特点，明白情绪需要个人主动调控的道理。
（4）、知道情绪调控的一些有效方法。
三、教学重点：情绪调节的有效方法
四、教学难点：情绪调节的重要内容。
五、教学手段：多媒体
六、课前准备：

1）布置学生预习本课的主要内容，明确学习目标。

2）制作多媒体课件。

七、教学过程：
 复习提问：
     情绪可以分为几种？对我们有何影响？我们应该怎么办？（学生回答、教师分析、引入新课）

 导入新课：
    情绪分为积极情绪和消极情情绪。积极情绪对我们有积极结果，消极情绪对我们有消极结果。我们应该培养积极情绪，克服消极情绪，做情绪的主人。

 讲授新课：

     （创设情境、启迪思维、理解新知）
1、多媒体展示“完璧归赵”的事例

提问：蔺相如当时的情绪是怎样的？你认为是积极的还是消极的？为什么？

学生讨论：可能出现的回答有：

1）当时的情绪是怒，怒是一种消极情绪，因为第五课的第一段已经学过了。

2）当时的情绪是怒，但应该是一种积极情绪，因为完璧归赵是一种积极的结果，只有积极情绪才能导致积极结果。

3）当时的情绪是怒，但应该是一种积极情绪，因为积极情绪和消极情绪可以相互转化，当时的怒已经转化成积极情绪了。

教师归纳得出情绪调节的重要内容：蔺相如当时需要怒，只有怒才能震慑秦王，才能赢得完璧归赵的机会。所以，蔺相如当时“怒”的情绪是积极的，是合乎常情，合乎常理的，他善于调节自己的情绪，发挥了怒这种情绪的积极、促进作用。这就是今天我们要学的第一个内容——情绪调节的重要内容。

    2、多媒体展示材料——在一次小组讨论会上，同学们分别介绍了自己调节情绪的方法。小王说:“每当我苦恼时,总让自己去想些 曾使自己高兴的事，如打乒乓球。”小李说：“我受到委屈时常找老师诉说，控制不住时就独自大哭一场。”

     让学生一一分析，然后教师归纳得出：

小王用的是注意转移法

——把注意力从导致你情绪不佳的事情上移开，如转移话题、做感兴趣的事等，使情绪有个绶解的机会，让自己摆脱消极情绪的影响。

    小李用的是合理发泄法

    ——找一个合适的场合，以合适的方式将消极情绪发泄出去。如大哭一场、向人诉说、跑步等。

    3、多媒体展示材料——“塞翁失马”、“卧薪尝胆”、“徐悲鸿和奔马图”的相关图片。请问塞翁、勾践和徐悲鸿分别用的是何种情绪调节法？

    因为这些故事学生都有所了解，所以首先让学生讲述故事，以调动学生的积极性。然后再请学生分析，教师归纳得出：

    塞翁用的是认识改变法

    ——改变对引起不良情绪的事物的看法，以改变我们的不良情绪。要学会换个角度看问题，换位思考。

    勾践用的是意志控制法

    ——俗话说“乐极生悲”，过喜或过忧都不足取，所以我们要学会用意志控制自己的情绪，不使自己失态，贻误大事。

徐悲鸿用的是情绪升华法

——将苦闷、愤怒等消极情绪与头脑中的闪光点、社会责任感联系起来，从而振作精神，激励我们奋发向上。

此外，我们已经学过，身体健康有有利于心里健康。健康和身体有利于积极情绪的产生和健康心里的养成。所以，加强体育锻炼也能调节我们的情绪。

（提供舞台、展示自我、学以致用）
作为学生，我们也经常会遇到各种不如意的事情，给我们带一些消极情绪。现在就让我们以考试没考好而给我们带来消极情绪为例，请你用今天所学的五种典型方法来调节你的消极情绪，让你保持一种乐观、开朗的心境。要求用小品形式表现出来。全班分成五组，每一组用其中的一种方法来调节消极情绪，其他四组仔细观看，同时分析他们的表现与所用的方法是否一致。可以利用教室里的和自己准备的道具。

（注：这里的表演可以根据学生的具体情况，选择即时表现或者课前准备好后再表现。）

以下是学生的课堂表演实录：

表演1：周：“陈某，你这次考试成绩怎么样？我考得差死了。不知道如何向爸妈交待，现在真怕放假回家。”

陈：“我的成绩也不行，但一味怕又有什么用呢？别总想着成绩了，我们还是想想别的高兴的事吧。对了，你还记得上次我们一起到红梅公园划船吗？我们玩得多高兴啊！”（注意转移法）

表演2：王：“这次考试没考好，都是我的粗心大意造成的，我真恨我自己。”说完，他拿起毛笔写下一幅“细心谨慎”的书法作品。（情绪升华法）

表演3：“明明，你今天好象不开心。”

“妈妈，我今天考试没考好，我很难过。”

“明明，不要太难过，胜败乃兵家常事，分析一下失败的原因，从失败中吸取教训，争取下次考好就可以了。”

“唉，我已经很努力了，但成绩还是考不好，我都有点灰心了。”

“也许是你还没有掌握适合自己的学习方法，我来帮你把试卷分析一下。不管怎样，千万不能失去信心。爱迪生在实验中失败了25000次，但他对发明蓄电池的信心不变，最终取得了成功。妈妈相信，只要你对自己有信心，能坚持下去，你一定能取得成功的。”

“谢谢妈妈，我的心情好多了，我会继续努力的。

（合理发泄法）

表演4：张：“沈，你这次考试也没有考好，但我看你一点也不难过，我都急得连饭都吃不下了。”

沈：“张，一次考试失败了，这未必不是件好事。从这次考试的失败中，我懂得了考前不认真复习是不可能考出好成绩的道理。在今后的考试中，我一定要认真复习，相信我一定能考好的。”（认识改变法）

表演5：（王和李两人表演，王表演动作，李旁白王的心声）

王面对不及格的试卷，脸涨得通红，两只手紧紧插在口袋里。

李旁白：“我千万不能象上次那样把试卷一撕了事，我要控制自己，不能把手从口袋里拿出来，我一定要做到。”（意志控制法）

教师总结，首先对学生的表演要给予表扬。其次指出，我们要克服不良情绪，保持乐观开朗的心境，可以用多种方法来调节。我们还应该根据不同的情况，选择不同的方法来调节情绪，以达到最佳效果。

课堂小结：（多媒体展示）

一、情绪调节的重要内容

    ——要让情绪的表达合乎常理，合乎常情，并控制在一定的程度和范围内，克服不良情绪，保持乐观、开朗的心境。                

二、情绪调节的有效方式

 1、注意转移法           2、合理发泄法

 3、认识改变法           4、能力排除法

 5、意志控制法          
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