
13课《红军不怕远征难》教案

一、教材分析

人教版《中国历史》八年级上册 第三单元第13课《红军不怕远征难》

本课主要讲述党中央和中央红军的战略转移，在长途跋涉二万五千里的过程中，排除了千难万险，最终到达陕北并与红二、四方面军在甘肃会宁胜利会师的情况，分析了长征胜利的意义。

二、教学目标

1.知识目标：掌握长征的原因、经过及历史意义；遵义会议及历史意义。

2、能力目标：（1）通过引导学生探究“长征的原因？为什么说遵义会议是党的历史上生死攸关的转折点？长征的伟大意义？”培养学生分析问题的能力。

（2）结合阅读长征示意图，培养学生读图填图的能力。

（3）通过学生讲长征经过，讲红军故事，搜集、演示长征图片，培养学生自主学习的能力，展示自我的能力。

3、情感目标：通过讨论长征精神，引导学生学习红军百折不挠、自强不息、勇往直前的精神，培养学生热爱中国共产党，热爱人民军队、热爱祖国的感情，珍惜今天的幸福生活。

三、教学重点、难点
1、重点：(1)中央红军长征，讲述党中央和中央红军被迫转移的原因及初期遭受的严重挫折。
(2)遵义会议是本课的又一重点，介绍了会议解决的两大问题—军事和组织问题。

2、难点:正确理解遵义会议的意义、长征胜利的意义。

课前教师要用百度在网上搜索搜集与红军长征有关的图片、文字、影视剧资料。

四、教学方法与手段
1.联系法 指导学生回忆、联系已学的四次反“围剿”知识，阅读开题字关于博古、李德错误的军事指挥及危害，分析胜利和失败的原因

2.比较法 在分析重大历史事件的意义时，要教会学生分析的方法，如比较、联系等。要注意现实意义和深远意义，用发展的眼光去观察、审视历史。

3、多媒体辅助教学，化难为易，化繁为简。

五、教学过程

【导入新课】
教师：同学们，请大家一起来读课本导入框中毛泽东的《七律.长征》诗：

红军不怕远征难，万水千山只等闲。
五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。

金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。
更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。

这首诗中概括了长征的艰难，赞扬了红军大无畏的革命英雄主义精神。不过，要想理解这首诗，还需学习长征的历史。
学生：读诗歌，听教师讲述，整体感知长征。

设计意图：通过激情的朗诵，唤起学生求知欲，这样不仅引出本课的课题，并且切入了第一个教学内容长征的开始。

（板书课题）出示此课学习的问题：

【讲授新课】    13课红军不怕远征难（板书课题）
出示此课探究的问题：
一：红军为什么要进行长征？
二：⑴ 长征出发的时间：⑵ 出发的地点   ⑶ 到达遵义的经过

三：⑴在长征过程中召开了一次重要的会议是什么？ 

⑵这次会议的召开有什么重要意义，大家是怎样理解的？

四：⑴数数长征中央红军长征走过多少省？

⑵说出红军渡过哪几条江河，在这些江河上发生过什么

事情？

五：请为“重走长征路”设计一条路线…..
六：长征的胜利有什么重要的意义? 红军在长征的过程中会遇到了那么多的艰难险阻,我们应该学习长征什么精神?作为当代青年,我们的人生面临的一个长征,应该怎样走?

设计意图：让学生带着问题认真思考、积极学习。

教师：红军为什么要长征呢？请同学们阅读课文并思考以下问题：
1.红军长征的原因是什么？

2.红军前四次反围剿的胜利与第五次反围剿的失败原因在哪里？

3.博古等人的错误指挥和第五次反围剿的失败对根据地和中央红军造成了怎样的严重后果？

学生：结合问题阅读课文，独立思考，同桌之间互相讨论。

教师：一面观察学生的学习，一面倾听并参与讨论，对个别学习困难的学生进行指导。让部分学生解答上述问题加以点拨完善后强调指出，由于博古等人的错误指挥，使红军长征初期遭受了巨大损失。

设计意图：鼓励引导学生积极思考，认真讨论。

教师：⑴ 长征出发的时间：(学生：1934,10)
⑵ 出发的地点（学生：瑞金）
⑶ 到达遵义的经过或（长征开始后中央红军后遇到了怎样的困难与挫折，关键时刻谁给红军指明了前进的方向？此后发生的那一件事成为我党历史上生死有关的转折点？）
学生：冲破四道封锁线红军损失过半，只剩三万多人，去湘西将会全军覆没，红军面临着生死考验，关键时刻谁毛泽东提出停止去湘西，改向敌人力量薄弱的贵州进发，并迅速渡过乌江，占领贵州北部重镇遵义，遵义会议成为我党历史上生死有关的转折点。

教师：回答的很好。

设计意图：为学生提供一个发现自我、展示自我的平台，有利于增强学生的自信心。

4.为什么说遵义会议是党的历史上生死攸关的转折点？
学生：遵义会议之前，博古的左倾错误指挥导致了红军第五次反围剿的失败和长征初期的失利。如果任由他指挥下去，红军仍然很危险。而遵义会议纠正了博古等人在军事上和组织上的左倾错误，肯定了毛泽东的正确主张，选举毛泽东为中央政治局常委，会后由毛泽东、周恩来全权负责指挥军事。实际上就是确立了毛泽东在中共中央的领导地位。所以说，遵义会议确立了以毛泽东为核心的党中央的正确领导，从而挽救了红军，挽救了党，挽救了中国革命，所以说是我党历史上一个生死攸关的转折点。
历史的转折-------遵义会议

（1）指导学生阅读，概括其中要点。

（2）内容：集中解决了军事和组织问题。

（3）意义：“三晚救，一转折”。

（4）引导理解“生死攸关的转折点”。

设计意图：启发学生理解遵义会议召开的重要性并知道遵义会议是本课的重点。

两个14年进行比较：

(1)从1921年中共成立到1935年遵义会议召开的14年，中共还很幼稚：先后经历了国民革命和第五次反“围剿”的失败。
（2）从1935年遵义会议召开到1949年新中国成立的14年，开始走向成熟：先后取得了长征的胜利、抗日战争和解放战争的胜利。
教师：所以遵义会议具有重大的历史意义和深远的影响，此后在毛泽东的正确领导下，党和红军取得了一个又一个胜利。

设计意图：通过比较，培养学生分析归纳问题能力，掌握分析问题的方法。

展示长征示意图、精彩视频片段，如《巧渡金沙江》《强渡大渡河》、《飞夺泸定桥》等等。学生聚精会神观看。

然后教师讲述：中央红军在遵义会议后，四渡赤水河、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥、爬雪山、过草地，历尽千难万险，1935年10月到达陕北吴起镇，首先完成了战略大转移。到1936年10月，红二、四方面军克服重重困难到达甘肃会宁与前来接应的红一方面军（即中央红军）胜利在会师，三大主力会师宣告了红军二万五千里长征的胜利结束。请同学们思考下面的问题：（出示长征图）
教师：⑴数数长征中央红军长征走过多少省？学生：11个
⑵说出红军渡过哪几条江河，在这些江河上发生过什么事情？

学生：

湘江  -------             与敌人打过一场恶战，损失惨重
乌江                    强渡乌江，解放遵义
赤水河                  四渡赤水打乱敌人追剿计划
金沙江                  渡过金沙江，从此跳出敌人包围
大渡河                  强渡大渡河，飞夺泸定桥
设计意图：通过长征示意图、精彩视频片段或图片展示，直观地再现当年红军长征遇到的艰难险阻，以及他们表现不怕困难、不怕牺牲的精神。
教师：同学们，请为“重走长征路”设计一条路线。
（展示长征经过的重要地点图片）

设计意图：假设今天学生们都是红军战士了，亲临长征，亲身感受长征的艰辛，从而使学生更加热爱中国共产党、热爱人民军队、热爱祖国，珍惜今天的幸福生活。
教师：红军长征胜利的伟大历史意义、红军长征的伟大现实意义各是什么？

红色的传奇：伟大的长征，永恒的精神。

学生：阅读最后一段，明确红军长征的历史意义。

教师：现实意义：给中华民族留下了宝贵的精神财富—长征精神。

设计意图：激发学生热爱党、热爱人民、热爱祖国的感情，引导学生保持并发扬艰苦奋斗、不畏艰辛、勇往直前的革命精神。
课堂延伸（齐读）
毛泽东是这样评价长征的伟大历史意义：“长征是历史纪录上的第一次，长征是宣言书，长征是宣传队，长征是播种机。……总而言之，长征是以我们的胜利、敌人的失败的结果而告结束。”

设计意图：开拓思维，进行理论升华和情感升华（认识到中国共产党领导下的红军是不可战胜的）。

教师：我们今天的安宁和幸福是革命先烈用鲜血和生命换来的。想一想：我们应该怎样继承和发扬长征精神？（联系实际）
学生：各抒己见，畅所欲言。

设计意图：在学习和生活中，培养学生吃苦耐劳的精神，“苦不苦，学习长征两万五，累不累，学习革命老前辈”。从而使学生有所触动,珍惜今天的幸福生活。
教师总结：今天我们不用再去爬雪山，过草地，希望同学们一切从我做起，从现在做起，努力学习，争取成为祖国的栋梁。

【课堂总结】
教师：这一课我们主要学习了中央红军长征的原因、经过和历史意义，以及遵义会议和历史意义，了解了长征途中红军战士留下了无数这样可歌可泣的英雄事迹。最后让我们再齐读一遍诗朗诵《红军不怕远征难》，进一步感受长征的艰难和红军的英勇顽强。
设计意图：再读此诗，使学生会怀有无限崇敬之情更加热爱我们的军队、热爱我们的祖国，生活中坚定发扬长征精神。
【课外拓展】
学习了红军不怕远征难一课，你了解到了发生在长征途中那么多著名战役和红军战士们的英雄事迹。请你以导游的身份带游客走长征路，忆革命史。你准备怎样设计这条线路，重点应推出哪几个景点，介绍哪些可歌可泣的战役和故事？

设计意图：让大家在搜集资料的过程中更好的去认识红军长征而且这一活动设计新颖，可以大大吸引这一年龄段的学生，从而可以培养学生的动手以及口头表达能力。
六、板书设计

第13课   红军不怕远征难
一、长征的原因：第五次反围剿的失利，被迫长征。   

（博古、李德等人的错误指挥所致）

二、长征的历程：“重走长征路”
从中央革命根据地瑞金出发---渡过湘江---强渡乌江，攻占遵义---召开遵义会议（转折点）---四渡赤水---巧渡金沙江---强渡大渡河，飞夺泸定桥---爬雪山---过草地---经甘肃到达陕北吴起镇---会宁会师   

三、长征的意义：粉碎了国民党反动派消灭红军的企图，保存了党和红军的基干力量，是中国革命转危为安。     
四、胜利的保障：长征精神和遵义会议
七、教学反思
通过授课，我深切的感到教师要在上课之前，做大量扎实而又细致的准备，没有扎实的课前准备，就无法完成教学任务。

根据新课程改革的精神，依据历史课程标准的要求，在教学过程中不但要注意知识的传授和能力的培养，也要注意过程和方法，而历史课的又一项重要任务是对学生的情感态度价值观的培养。要让学生用长征精神来激励自己，正是基于以上对于教材的分析和认识我设计了这一课的内容。

兴趣是历史学习的最好的老师，今后要通过讲故事、图片、影像等手段，提高学生学习历史的兴趣，解决学生学习的根本问题

不足之处：语言表达不够精炼，流畅，各环节过渡不够流畅，今后要在这些方面，提高自己的教学水平

在备课的同时，我也得到了同教研组教师的大力支持，在此，感谢大家的鼎力支持。同时也希望各位老师能指出我的不足，谢谢大家。
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