气压带和风带

导入：大家，下午好。在正式上课之前，我给大家讲一件有趣的事情。2011年3月11日，日本福岛核电站发生严重核泄漏，引起全世界人民的关注。在大洋另一岸的美国政府也高度重视此事，因为美国人在西海岸发现发射性碘和加州海域有大量辐射云。日本上空的辐射物质怎么会转移美国，他们以什么为载体呢？如果是风，那么是什么风？学习了这一节之后，我们将解开这一谜团。

新课：1、首先，我们简单回顾上一节课的内容。热力环流的概念（地面冷热不均而形成的空气环流叫热力环流），近地面大气的风向主要受哪几个力的影响？（水平气压梯度力、地转偏向力、地面摩擦力。）接下来，我们来探究全球性大气运动的状况

图例：

2、 大气环流的概念（具有全球性的有规律的大气运动形式通常称为大气环流）

3、大气环流的作用（输送和交换热量）

 4、大气环流的形成原因

由于不同纬度地区所得到的太阳辐射是不同的，因而高低纬度间因太阳辐射而产生的热量差异，会驱使大气不断的运动。

 5、在学习地球具体的大气运动规律时，我们首先探究在地球不自转和地表均一状况下的大气运动。

     在下面我们一起先做一个活动。（活动）P35活动1

看图2.9“理想状况下赤道与极地间的热力环流示意图”
师：（强调）假设在地表均匀且地球不自转，也就没有了地转偏向。由于高低纬度获得太阳辐射不同，在赤道和极地间就会产生热量差异，那么在赤道和极地间会形成怎样的大气运动？小范围的大气运动即热力环流，推广到全球范围内即指大气环流。

图例：

单圈环流（标出大气运动的方向箭头）赤道地面气温高，空气受热上升，使地面形成低压、高空形成高压；极地地面气温低空气下沉，使地面形成高压、高空形成低压。所以，高空的空气由赤道向极地流动，近地面的空气由极地向赤道流动

（2）赤道与极地间的热力环流是否能够维持？（提问）
生：因为地球在不停地自转，大气一有水平运动，就会受到地转偏向力的影响，气流方向发生偏转，北半球右偏，南半球左偏。

师：很好。地球是不停转动的，而且地球的表面并不是均匀的，因此单圈环流是不存在的。那么全球大气到底是怎么运动的呢？我们仍假设地球表面是均匀的，只考虑高低纬间的受热不均和地转偏向力，以北半球为例分析大气的运动状况。
7、低纬环流：
①赤道地区及其两侧接受太阳光热最多，近地面空气受热膨胀上升，空气减少，使地面形成赤道低气压带（南北纬5度之间）、高空形成高压；
②来自赤道上空向北流的空气受地转偏向力的影响逐渐变成自西向东的方向，形成西风，因此、在北纬30°附近的上空堆积产生下沉气流，形成副热带高气压带。
③近地面，大气由副热带高气压带流向赤道低气压带，受地转偏向力和摩擦力的影响，偏转成东北信风。

8、中纬环流和高纬环流
①在近地面，从副热带高气压带流向高纬地区的气流在地转偏向力和摩擦力的作用下偏转成中纬西风。
②北纬90°由于接受太阳光热最少，气温低，盛行下沉气流，近地面形成极地高气压带，气流从高纬流向低纬地区偏转成极地东风。（实际是东北风）
③这两支性质不同的气流在北纬60°附近相遇后，暖轻的气流爬升到冷重的气流之上，形成副极地上升气流，近地面形成副极地低气压带。
④北纬60°附近高空形成高气压，气流向南北两方分流，形成中纬环流和高纬环流。
南半球的气流受地转偏向力的影响向左偏，因此相反。
“地球上的风带和气压带示意图”
因此、由于三圈环流的存在，在全球共形成了相间分布的七个气压带和六个风带。请大家观察气压带和风带的分布特点，熟练画出气压带、风带分布的简图，并记住其名称。在画图的时候，要注意以下两点：
（1）明确赤道和极地的冷热，确定赤道低压和极地高压的位置，归纳出高低压相间分布的规律，画出七个气压带。
（2）根据水平气压梯度力从高压指向低压，地转偏向力“南左北右”的原则画出六个风带。
（引导学生思考）赤道低气压带与副极地低气压带的形成有何不同？极地高气压带与副热带高气压带的成因有何差异？（赤道低气压带和极地高气压带是由于冷热不均引起的空气运动而形成的，所以是热力原因形成的。副极地低气压带和副热带高气压带是大气运动引起空气质量的变化而形成的，因此这两个气压带是动力原因形成的。）
（过渡）气压带和风带在一年内作周期性的季节移动，这是怎么回事呢？
（动画演示）气压带和风带的季节移动
师：气压带和风带是怎样有规律的移动呢？随太阳直射点的南北移动而移动。春秋分时，所有风带、气压带的位置关于赤道对称。北半球夏半年期间，太阳直射点在北半球，各个风带、气压带的位置都比春秋分日向北偏；北半球冬半年期间，太阳直射点在南半球，各个风带、气压带的位置都比春秋分日向南偏。从夏至日开始，各个风带、气压带向南移动；从冬至日开始，各个风带、气压带向北移动。
师：风带、气压带季节移动的原因是什么？
生：是太阳直射点随季节变化而南北移动引起的。
气压带和风带的季节移动示意图。

最后，解决导入的问题。
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