
生态因素教案
一、教学目标

1. 知识目标

（1）理解生态因素的含义及其包含类别。
（2）理解非生物因素（光、温度、水）对生物的影响。

（3）理解生物因素（种内关系、中间关系）对生物的影响。

（4）理解生态因素的综合作用。
2. 能力目标

（1）通过理解各种生态因素对生物的影响，培养学生比较、判断、分析、综合等思维能力。
（2）通过理解生态因素的综合作用，使学生学会观察事物，把握问题的主次方面，抓住重点。

（3）通过讨论使学生初步学会将课堂上学习到的生物学知识和日常生活中的现象知识联系起来，融会贯通。
3. 情感目标

（1）培养学生把握事物的因果关系和普遍联系的关系。
（2）培养学生学会从不同角度看待问题、不同层析分析问题、从复杂的关系中总结规律。
二、教学重点和难点

1. 教学重点

（1）生态因素概念的明确
（2）光、温度、水对生物的影响。
（3）种内关系和种间关系的类型及其对生物的影响。
2. 教学难点

（1）各种种间关系的区分及其对生物的影响
三、教学准备

相关教学工具，挂图，剪贴画，示例事物，有条件的可考虑PPT、视频短片。

四、教学过程

1. 新章节导入

提问导入：“上节课我们我门已经讲完了第七章的内容，今天开始我么就来学习第八章，讲新课之前，老师想请大家一起来思考一个问题，如果把地球上所有的事物分成两类，可以分作哪两类？ （回答不一）好，大家都有发散思考了，想出了很多种分法。可是呢，老师没有得到满意的答案。为什么呢？因为大家都没有从生物学的角度来思考这个问题。从生物学的角度来说，大家觉得世界万物可以分为哪两类啊？对，生物和非生物，非生物部分我们通常把它称之为无机环境。生态学就是研究生物与生物物之间的关系，和生物与环境之间的的关系的一门学科。实际上也就是我们要讲的第八章的内容，生物与环境。”
扩展知识：“首先我们来学习一个新的概念，同学们翻到67页，把生物圈的概念划下来。”（板书+讲解）解释生物圈的概念。
2. 生态因素的概念
预习+板书：请学生预习68-71页内容，利用学习预习时间写出讲课大纲。

比较：环境因素与生态因素的关系、区别。（包含关系）→引申：环境，无机环境的概念区分。（环境具有主体性）

3. 生态因素的种类及其对生物的影响
板书：生态因素分类图谱。
按书本顺序逐一讲解。

讨论：“书上有说非生物因素有很多种。除了书上说道的光、温度、水3种以外，同学们还能想到其他的非生物因素吗？欢迎举手发言”加深对非生物因素范畴的理解。

讨论：光对生物的影响。

（1）光对植物和动物的程度比较。 植物>动物，因为植物进行光合作用必须，动物依赖植物光合作用合成的有机物。
（2）光对植物的影响。 生理：开花与日照长短。 分布：光强与阴生、阳生。

（3）光对动物的影响。繁殖：以书本为例。 活动：昆虫趋光性，蝙蝠夜行性。

注意：讨论中适当地请同学来发言和举例，并通过适当的兴趣内容的引申，活跃课堂气氛，激发学生学习和思考的积极性。

讨论：温度对生物的影响。
新陈代谢：酶活性本质。 分布：地带性植物，冷血动物。 生长和发育：
讨论：水对生物的影响。
必要性：水是生物体的重要组成，缺水对动物影响更大（千年莲子的故事）。 生长发育：干旱与洪涝。分布：降雨与分布（非洲沙漠和雨林分析为例）。

小结+布置作业：以上我们讨论了光、温度和水这三个主要的非生物因素对生物的影响。可以看出，非生物因素对生物的生长、发育、繁殖和活动都有着重要影响，甚至是生物生存所必需的成分。好，还有几分钟下课，下面来布置一下课外作业。请同学们各自选取一种植物或动物，通过收集资料，总结出你认为是对这个物种影响最大的5个非生物因素（除书本上3个还要自己总结两个），并且每个非生物因素具体是怎么阳影响该物种的要用1~2句话说明。下节课随机抽几个同学上来讲解。

