《群落的演替》说课稿

包八中   贺婷

一、教材分析
《群落的演替》是人教版必修三第4章第4节的内容，从群落水平阐述了生命系统的动态发展过程，对前后的种群和生态系统的学习起到承上启下的作用，在本模块中占有重要地位。
《群落的演替》包括演替的类型和人类活动对群落演替的影响两部分。前者是在群落层次上分析生命系统的发展变化，后者是探讨人类在这方面的作用，体现STS教育思想。关于群落的演替过程，教材通过“思考与讨论”和正文表述，一方面介绍群落演替的类型和演替过程，另一方面（也是更为重要的方面）是让学生分析生物与环境的相互作用。关于人类活动对群落演替的影响，教材列举了许多实例，目的是让学生理解并关注人类活动影响群落演替的速度和方向。本节最后讲述退耕还林、还草、还湖，退牧还草，让学生了解和认同国家的有关政策及其重要意义。

二、学情分析

学生在第四章已经学习了种群和群落的相关知识的基础，对种群已有一定的了解，而且对群落演替的现象并不陌生，只是没有建立起概念与现象之间的联系。高中学生已有一定的生活经验和积累的知识，在教学中教师应尽可能从学生熟悉的事例出发，始终围绕着生物之间、生物与环境之间的联系与相互作用，以动态发展观引导学生对演替的本质进行思考。

三、教学目标

1．知识目标

⑴阐明群落的演替过程。

⑵说明人类活动对群落演替的影响。

⑶关注我国实行退耕还林、还草、还湖，退牧还草的政策。

⑷通过引导学生比较两个演替过程的相同点和不同点，掌握初生演替和次生演替。

⑸通过引导学生联系生活中的例子后再一起讨论，来了解人类活动对群落演替的影响。

2．能力目标

⑴通过群落演替的过程培养学生要用“动态发展”的观点来分析事物。

⑵从生活中大家都熟悉的现象中来分析新的问题，从而培养学生仔细观察、全面独立分析问题的习惯。

3.情感态度与价值观目标：

关注我国实行退耕还林、还草、还湖，退牧还草的政策，并探讨人类在这方面的作用，让学生意识到环保的重要性和必要性，体现STS教育思想。

四、重点和难点
1.教学重点：群落的演替过程。

2.教学难点：群落的演替过程；引导学生提炼重点内容进行汇报。

五、教法分析：

本节课首先从印度尼西亚某火山爆发后的科考数据引入用问题来引导学生自己去概括演替的概念，接着让学生带着问题自己阅读课本分析演替的过程，引导学生沿着问题串的思路建立演替现象与概念间的联系。在这个过程中我是作为引导的一方给学生提示，然后让学生通过材料来回答问题，并通过回答问题学会所要学习的知识内容，使学生能够做到这些知识是学生自己概括出来，是真正理解了的。
而后通过对弃耕农田的猜想，让学生发散思维，将刚才所学的新知识应用到新情景中，进一步引导学生理解群落演替是一个动态连续的过程，并得出新的演替类型——次生演替。接着以表格的形式，引导学生对裸地上和弃耕农田上的比较来明确初生演替和次生演替的特点。再通过图片中的平均温度与年降水量让学生讨论演替最后不一定成为森林的原因，让学生自由回答，开阔学生的思维。
通过举例说明人类活动对演替的影响，引导学生将所学的知识运用到现实生活中，同时也通过与现实生活的联系让学生产生保护环境的意识。最后是利用几道选择题检测学生学习的结果。

六、教学反思

      在这节课中，通过学习演替的过程中学生的表现，感觉这个班级学生的生物知识扎实，逻辑思维较严密，反应迅速，配合度很高，所以在其他的环节中我更是将课堂还给学生，自己更多的是起引导学生思考，并帮助学生整理归纳思考的结果。同时在与学生的互动过程中，有的同学比较开朗，很积极地配合老师，而部分同学，尤其是一些女生比较内向，不会主动举手参与，但我应同时做到给内向同学回答问题的机会。
