
第一单元  中华人民共和国的成立和巩固

第1课 中国人民站起来了

【导入新课】
　不知在座有没有同学去过北京，在北京天安门广场正中央，竖立着一座“人民英雄纪念碑”，上面有这样一段碑文，请同学们用豪迈悲壮的声调一起朗读一下这段碑文，在课本第二页。那同学们回顾前一学期的知识线索，按第2页“人民英雄纪念碑碑文”梳理下列信息：
	　　┢────────────民主主义革命────────────┓

	上溯到1840年→
	　30年以来（新民主主义革命）—→
	3  年以 来

	旧民主主义革命→
	国民革命（北伐）→
	土地革命→
	抗日战争→
	解放战争
	解放战争


承上启下：同学们，上一节课我们讲到，中国近代史是一部怎样的历史?

回答:屈辱史,血泪史,挨打史,抗争史，探索史。是的,坚强的中国人民正是在屈辱中抗争,在血泪中摸索,在奋斗中前行,终于走出了一条属于我们自己的道路，中国历史从此翻开了新的一页!中华人民共和国成立了！中国人民从此站起来了！我们今天一起来学习这一课《第1课 中国人民站起来了》、我们一起来了解中国人民当时是如何完成建国这个伟大的工作。

毛泽东和周恩来所说的“进京赶考”指的是什么？
★教师指出：进京后的第一件事就是建立新中国的国家政权机构。

新中国的建立、巩固、建设和发展，包括政治、军事、外交、民族、文化、经济等各方面工作，其中最重要的任务是经济建设。因为新中国建立之前，中国共产党打天下，主要从事政治和军事的斗争，在经济建设方面还缺乏经验。
师生提问：“我们决不当李自成”这话是什么意思？李自成是谁？毛泽东当时说这句的含义是什么？

李自成：明末农民起义军领袖，号“闯王”，起义期间提出“均田免粮”的口号，得到人民支持，后攻占北京，逼明朝末代皇帝祟祯于煤山自杀，明朝灭亡，李自成进北京称帝，但后来享乐，脱离群众，由于滥杀无辜，逼反原明朝山海关总后吴三桂，引清军入关，大败后退出北京。毛泽东的意思是：进入北京是对共产党的一次考验，要学会管理和建设城市，从而使国家富强，走向文明民主的前途，不可象李自成一样，革命成功就贪图享乐，最后导致失败。

【讲授新课】

一、开国大典

第一届中国人民政治协商会议为新中国的正式成立做了多方面的准备，政治协商也成为中华人民共和国政治体制的重要组成部分。
（一）、第一届中国人民政治协商会议

1、、时间：1949年9月21日
2、、地点：北平（北京）

3、、内容：1）、制定《中国人民政治协商会议共同纲领》
 2）、选举中华人民共和国中央人民委员会；选举毛泽东为中央人民政府主席

会议怎样产生新的国家机构和领导人？（选举了中央人民政府委员会，还选举毛泽东为中央人民政府主席，朱德、刘少奇、宋庆龄等人为副主席。
后来第一届中央人民政府委员会的首次会议上决定以《共同纲领》为政府的施政方针，任命周恩来为政务院总理兼外交部长。
 3）、确定首都、国旗、国歌、采用公元纪年；4）、修建人民英雄纪念碑

会议还决定了新中国哪些国家象征?(国旗--五星红旗,国歌--《义勇军进行曲》,国都--北京,纪年方法--公元纪年。)而所有这些，都为新中国的成立准备了备件。  
★国都—北京，是座千年古都，最早出现在春秋战国时期燕的首。金朝时称中都，定为都城，至今已经有近900的历史了，现在的北京是在元朝大都的基础上，在明朝永乐年间重修的。
近现代中国首都的变迁：清政府以北京为首都，但曾经分别在1860年和1900年沦于英法联军和八国联军之手。国民党政府以南京为首都（抗战时则以重庆为“陪都”），改北京为“北平”，其中南京也曾在1937年沦于日寇铁蹄之下，被屠杀30万人以上。新中国决定以北平为首都，从建国起，恢复名称为北京。

★根据"自由阅读卡·国旗的诞生"回答:国旗的象征意义是什么?

中华人民共和国国旗，旗面为红色，象征革命。国旗中的大五角星代中国共产党，四颗小五角星分别代表工人、农民、小资产阶级和民族资产阶级四个阶级。四颗小星各有一尖正对着大星的中心点，其间的位置关系象征着中国共产党领导下的革命人民大团结。

★根据第3页"动脑筋"回答:为什么把《义勇军进行曲》定为国歌?

它是抗日救亡运动中诞生的革命歌曲,由聂耳作曲、田汉作词,饱含着强烈的爱国情感。

当时在讨论这首歌的时候，有人认为“中华民族到了最危险的时候”这句歌词不太合适，建议修改一下。你们认为呢？尽管新中国已经成立了，但是我们还受到帝国主义的包围，我们还要争取中国完全独立和解放，还要进行艰苦卓绝的斗争，所以这句话不能改。

【提问】：现在都到21世纪了，“中华民族到了最危险的时候”这句歌词还合适吗？ 现在更危险。我们还是应居安思危，万众一心，众志成城，争取早日实现中华民族的伟大复兴。

【补充】：政治会议上只是规定将《义勇军进行曲》暂时作国歌，1982年12月4日经第五届全国人民代表大会第五次会议决议，正式以《义勇军进行曲》为中华人民共和国国歌。

★古今中国纪年方法的变化：“夏历”→帝王“谥号”（人死后由后代追封）→汉武帝之后的皇帝“年号”（在位自定）→“民国”纪年→新中国的公元纪年

古代纪年方法有好几种，有年号纪年法、民国纪年法、干支纪年法等。

公元纪年法是国际通告的纪年方法，采用阳历纪年，也称西元。它是中古时期基督教制定的，以传说中耶稣出生的时间纪为公元元年，此前称为公元前，以后称为公元，以此类推，后来为西方世界所接受，成为国际通行纪年方法。新中国成立后，要和世界各国友好交流和友好发展，因此要融入世界潮流。
★人民英雄纪念碑矗立在天安门广场正中央，碑高37.94米，是中国历史上最大的纪念碑。碑上刻着毛主席亲笔题写的“人民英雄永垂不朽”8个大字，背面碑文由毛泽东起草，周恩来书写。

第一届中国人民政治协商会议的召开，为新中国的成立准备了条件，10月1日，中华人民共和国成立。
（二）、大典盛况

1、时间：1949年10月1日
2、地点：北京天安门
下午3时，举世闻名的开国大典开始了。

1. 毛泽东宣告中华人民共和国中央人民政府成立；毛泽东升起新中国第一面五星红；54门大炮齐鸣28响  

在开国大典中，54门大炮齐鸣28响。这隆隆的炮声，仿佛在向世人宣告：中华人民共和国成立了，中国人民从此站起来了。那么同学们，你们知道此时为什么要用54门礼炮，为什么要鸣28响？

学生：54代表当时参加开国大典的54个民族，28响代表从中国共产党成立到新中国建立走过的28年历程。

4. 朱德检阅三军（人民解放军总司令）5.广场上万众欢腾，欢呼新中国诞生。同学们，开国大典标志着新中国的成立，那么，新中国的成立有什么伟大的历史意义？
3、意义：标志着中华人民共和国的正式建立

1）.新中国的成立使中国历史发生了什么样的变化?(使中国结束了一百多年来被侵略被奴役的屈辱历史,真正成为独立自主的国家。中国人民的政治地位和经济文生活水平从此可以得到切实保障并不断提高。)  

  中华人民共和国的成立，结束了一百多年帝国主义勾结封建统治者压迫中国人民的历史。请同学们想一想：这一百多年来，外国侵略者是怎样勾结封建统治者压迫中国人民的？

（回顾历史，得出在旧中国，劳动人民头上压着帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，根本就抬不起头，更别说站起来了。）

2）.新中国的成立使世界历史发生了什么样的变化?(壮大了世界和平、民主和社会主义的力量,鼓舞了世界被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。)  

老师分析中华人民共和国的成立对世界的影响它极大地增强了社会主义的力量，因而是对帝国主义的沉重打击；中国人民过去有着同殖民地、半殖民地人民相同的命运，中国革命的胜利，对殖民地、半殖民地人民争取国家独立、民族解放的斗争是巨大的鼓舞，极大地增强了他们争取国家独立、民族解放的信心。

【过渡】：当毛主席向世人宣告：中华人民共和国中央人民政府今天成立了，我们祖国的大陆还有相当一部分人民仍然处在水深火热之中。新中国的建立确实开辟了中国历史的新纪元。国民党统治时期，中国在名义上“统一”，实际上分裂的状态，接下来，我们来看祖国大陆的解放。

★新中国成立之际，全国领土是否已经基本解放？没有，在祖国大陆西藏没有解放，此外台湾没有解放、香港、澳门亦未回归。
1、 西藏和平解决

1．西藏在什么时候和平解放？（1951年）

★说出西藏的和平解放的经过。1951年4月，西藏地方政府派出以阿沛·阿旺晋美为首席代表的代表团与中央人民政府在北京进行和平谈判，双方达成了和平解放西藏的协议。10月，人民解放军进驻拉萨，实现西藏的和平解放。至此，除台湾及其附近岛屿和香港、澳门外，实现全国各地区、各民族的大统一和大团结。
★第5页“活动与探究·2”：毛泽东两边的西藏代表分别是谁？（左边穿深色袈裟的是啊沛·阿旺晋美，右边穿浅色袈裟的是班禅额尔德尼·却吉坚赞。）

2．西藏的和平解放有什么历史意义？（使祖国大陆获得了统一，实现了各族人民大团结。）意义：使祖国大陆获得了统一，实现了各族人民大团结。 
老师：中国大陆最后一个和平解放的省是西藏，由此说明西藏的和平解放标志祖国大陆的统一。西藏的和平解放是标志祖国大陆的统一，而不是整个祖国的统一，可以让学生想想现在还有什么地方没有回归祖国，学生应该能答出，现在还有台湾没有回归祖国的怀抱。

但是，至今为止，一些别有用心的人却想把西藏从祖国的大家庭里分离出去，对此，你们有什么看法？（自古代到近代的西藏，用史实证明西藏自古以来就是中国的领土，如果有谁要将它分离出去，我们坚决不答应。作为中学生，维护祖国的团结统一是我们义不容辞的责任。）
课堂小结：1949年9月21日，中国人民政治协商会议的召开为新中国的成立做了充分的准备，开国大典宣告了中华人民共和国的成立，标志着中国人民从此站起来了，为中国现代史拉开了序幕。西藏的和平解放，标志祖国大陆统一的完成，但是,国内外敌人并不甘心失败,必然要处心积虑进行破坏活动。所以,年轻的政权必须经受住各种各样严峻的考验,才能生存和巩固下来。
新中国建立起来了，祖国大陆也实现了统一。但是，国内外敌人并不甘心失败，必定要处心积虑进行破坏活动。所以，年轻的政权必须经受住各种各样严峻的考验，才能生存和巩固下来。下一节课就是讲这方面内容的，建议同学们预习第2课《最可爱的人》。

小结：

准  备
开国大典
新中国成立

西藏和平解放


政治协          时间                  国际意义               时间和意义

商会议          过程                  国内意义
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