
教学目标
一、情感态度与价值观

通过学习，掌握先烈英雄业绩，体会志愿军被誉为“最可爱的人”，他们身上所蕴含的优秀品质，增强学英雄的信念，激发爱国主义情感和历史使命感。

二、知识与能力

1.了解美国侵略朝鲜，美国对中国人民的挑衅，中国人民志愿军出兵朝鲜的史实，讨论分析“志愿军出兵朝鲜的原因”，提高分析问题的能力，明确出兵是为了保家卫国，支援朝鲜，性质是反对侵略的正义战争。

2.掌握战斗英雄黄继光和邱少云的事迹，能生动讲述，提高口头表达能力，体会认同他们的优秀品质。

三、过程与方法

1、通过多媒体辅助教学手段的运用，增强感性认识。

2、通过分组讨论和图文转换活动,提高合作学习和探究学习的兴趣；通过发言，加强知识的理解和交流。

3、通过播放歌曲、朗诵经典片段,观看视频材料进行情景体验，加深对过去内容的理解。

4、通过阅读课本,地图，网上查询，获取有效信息，在历史事实的基础上思考历史问题。

教学思路

一、教材内容及重点难点分析

《最可爱的人》承接上一课，新中国成立的史实，讲述了朝鲜战争的爆发，中国人民志愿军出兵朝鲜，志愿军的英勇战斗和杰出的战斗英雄。抗美援朝战争是巩固人民民主专政的国家政权的重要措施之一。 

抗美援朝的经过和中国人民志愿军被誉为“最可爱的人”是本课重点。面对美帝国主义的疯狂挑衅，中国人民志愿军在全国人民的大力支持下，以大无畏的革命精神英勇作战，通过五次战役击退了美国侵略军，涌现出许多英雄人物，成为那个时代“最可爱的人”。

中国人民志愿军出兵朝鲜的原因是本课难点。在新中国刚刚成立，国内困难重重的情况下，出兵朝鲜，其原因复杂，必须从国内情况和国际局势结合起来分析，对八年级学生有一定难度。

二、课前导学

1.阅读本课课文。

2.看世界地图，了解中朝位置。

3.收集有关抗美援朝的资料。

教学策略及教法设计

新课程下,教师的角色定位“学生学习的引导者”。“兴趣是最好的老师”，根据历史课程和学生特点,教师始终要把激发学习兴趣放在首要地位,教学形式力求多样化。而且教师无论采取何种教学策略，都要始终把学生放在主体地位。强化教学过程的民主化，创设自由、平等讨论的教学氛围，引导学生质疑、探究。为了圆满完成教学，本节课我采用以下教学方法：

1.多媒体演示法

运用多媒体现代教育技术向学生提供、展示《志愿军军歌》、抗美援朝前的外交方略 视频资料，形成视听冲击，创设学习情境，拉进历史与学生实际的距离，给他们提供体验过去的可能。学生爱看、爱听，会调动各种感官参与学习。利用自制的课件，展示讨论问题。这样使学生在较短的时间内获得尽可能多的感性材料，也是激发学习兴趣，促进知识理解的有效手段。

2.史料分析法

让学生在历史事实的基础上思考历史问题，论从史出。如在探讨各方对抗美援朝战争的看法时，出示停战协定签字图，克拉克、彭德怀、对战争的评论，引导学生认识战争的结果，对中国的影响。

3.讨论法

设问激疑，采取讨论法，发挥学生合作学习的优势，进行生生对话，师生对话。在讨论中变“讲堂”为“学堂”，在讨论中开阔学生的思维，提高分析问题认识问题，语言表达等能力。

教学媒体设计

1.电教媒体的选择

依据事实性教学原则，情景性教学原则，探究性教学原则，选择计算机教学媒体。用POWERPOINT自制幻灯片36张，选择文字，地图，视频片断等，形成完整课件。

2.电教媒体的应用

在《最可爱的人》课件中，充分调动视听等感官的感受，可以在课堂45分钟，提供给学生大容量的知识信息，还可有效激发学生学习兴趣。利于启迪思维，促使学生乐学，主动学。

教学过程设计

导入新课：

［课件演示］背景音乐——《中国人民志愿军战歌》，画面是中国人民志愿军战歌的歌词及抗美援朝的视频材料。接下来进入1951年4月11日《人民日报》头版通讯节选，。

［教师承上启下］ 作者最急于告诉我们的最可爱的人是谁呢？
［课件演示］出示课题：第二课  最可爱的人

学习新课：

［课件演示］第二次世界大战后的朝鲜半岛，播放视频资料: 《抗美援朝——外交方略》

［讨论］中朝两国唇齿相依，接到金日成的请求，毛泽东闭门思索三天三夜。在这种情况下，你认为不出兵可能会有哪几种结果，利弊如何？出兵可能会有哪几种结果，利弊如何？

［教师引导］面对如此强大的美国，中国为什么还要出兵朝鲜呢？

［课件演示］毛泽东、周恩来对时局分析的文字材料

［教师归纳小结］美国出兵侵略朝鲜，同为社会主义国家，唇齿相依，我们不能坐视弱小的邻国受强国的欺凌；美国侵略军直接严重威胁中国的安全；朝鲜政府请求中国出兵援助。

［课件演示］中国人民志愿军赴朝鲜作战图片及抗美援朝司令员——彭德怀。同时动态展示抗美援朝的目的：抗美援朝 保家卫国。

结合中国人民志愿军入朝作战图，教师讲解抗美援朝主要经过及抗美援朝中的战斗英雄——黄继光、邱少云、毛岸英等事迹。

［讨论］ 1、课件展示《朝鲜停战协定签字》图、联合国军司令克拉克和彭德怀当年所讲的文字资料，引导学生分析美国人怎么看待这场战争的结果？2、抗美援朝战争对中国有什么影响？

课堂深化：

［活动］让学生自由讨论：依据课件展示的毛泽东、周恩来、彭德怀及克拉克当年所讲的文字材料，结合所学知识点，自我设计材料解析题并回答。教师及时点拨补充。

思维拓展：

［讨论］想一想：新时代的今天谁又是最可爱的人呢?在学生讨论的同时，课件自动播放教师收集的新闻图片，展示新时代各行各业最可爱的人。

［教师引导］无论是抗美援朝时代的最可爱的人，还是今天新时代的最可爱的人，他们之间的共同点是什么呢？作为一名新时代的中学生，我们应如何在学习中、生活中把英雄的精神落到实处呢？

小结

创设问题情境，使学生的思维快速切入学习主题，利用经典名篇提高学习兴趣。巧妙设问，引发学生积极思考。运用现代教学手段，拉进历史与现实的距离，引领学生对过去感同身受，营造良好的学习氛围和学习情境。课件演示形象、直观。用影视资料创设问题情境，有效引导学生注意力。设问激疑，在教师引导下，学生从多角度认识，允许有不同结论但必须要说出理由。教师适当引导，归纳小结，增强学生的理解、认识问题的能力，突破难点。小活动图文转换，发挥合作学习优势，学生动手、动口、动脑，增强读图和口头表达能力，突破重点课件演示提供直观丰富的信息，分析历史资料，增强学生论从史出的能力。多媒体展现的课程资源对学生形成视听的冲击，增强对英雄事迹的感性认识；培养学生问题意识及解决问题的能力。系列活动形式多样，激发兴趣，调动积极性，突破重点。发挥学生自主合作，对历史知识形成完整、清晰的认识。拓展思维，引导学生将课堂学习延伸。引导学生多途径扩充历史课程资源，不局限于课本、课堂。
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