《生活在人民当家作主的国家》说课稿

各位老师，各位同学，大家好！今天我要说课的内容是《人民民主专政：本质是人民当家作主》。下面我将从教材、学情、教法学法和教学过程这一个方面来进行。

说教材

教材的地位和作用

本课选自普通高中课程标准实验教科书《思想政治必修2——政治生活》第一单元“公民的政治生活”的第一课“生活在人民当家作主的国家”中的第一框题。 第一单元的学习主要是围绕人民民主专政的社会主义国家性质来进行的，它的内容是全书的统领，而本课作为本单元第一课第一框题，既是对于全书内容的一个初步导入，为以后的学习奠定了基础，也让同学们明确我国人民民主专政的国体，认识到坚持人民民主专政的必要性。这对扩大公民有序的政治参与，对发展社会主义民主政治具有重大意义。

（二）教学目标

我以新课程标准的规定为依据，贯彻教材的编写要求，根据本节课的内容、特点，再结合高中生的认知水平和生理状态，以培养学生政治参与意识，政治参与能力，坚定正确的政治方向为目的，将本课的教育教学目标区分为三个维度加以说明：

（1）、知识目标

明确我国的国体（即国家性质，我国是人民民主专政的社会主义国家）

认识坚持人民民主专政的必要性（坚持人民民主专政作为四项基本原则之一，已经被写入宪法，是立国之本，是我国国家生存发展的政治基石，是社会主义现代化建设的政治保证，被赋予了时代新要求）

（2）、能力目标

（通过对马克思主义关于国家问题基本知识的学习）培养学生的理解能力和参与政治生活的实践活动能力

（3）、情感、态度与价值观目标

（通过对我国国家性质的学习）提高学生对坚持人民民主专政必要性的认识，认同中国特色社会主义政治制度的优势

重难点

针对以上三维的教学目标，在吃透教材的基础上，从学生的实际出发，我将本节课的重难点分别确定为：

重点：

、国家性质

、我国人民民主专政的特点和优点

以上的重点都是学生需要掌握的国家政治的基本知识，只有掌握了这一部分基础知识才能进一步理解和掌握更深层次的政治专题知识，最终达到将政治生活的知识融会贯通，进而可以落实到实践中。

难点：坚持人民民主专政

我将这一个知识点作为难点的依据是坚持人民民主专政这一知识点比较抽象，距离同学的现实生活较远，而学生初次接触政治知识，没有这方面的基础认知，因而在理解上容易存在困难。

说学情

前苏联教育家苏霍姆林斯基曾经说过，有经验的教师，在备课的时候会周密的考虑，他所讲授的知识在学生的头脑里会形成怎样的理解，并根据这一点选择教学方法。高中生对于政治学科的知识已经有一定的基础，对我国政府在一些重大事件中采取的应对措施及其效果亦有一定了解，并有进一步拓展学习的兴趣。同时，他们已经初步具有了认识问题，分析问题的能力，可以放手让他们参与到教学中来，将部分或主体教学内容交给学生完成。但是，由于学生存在着智力和性格等差异，因此，教学过程中还应针对不同学生的特点来组织相应的学法指导。
说教法学法

教法：在学习本节课内容之前，学生对于国家政治专题的知识缺乏系统的学习和了解，因而我要注重引导学生的兴趣发展，为以后整个政治专题的学习有一个好的开始。为了达到既定的教学目标，我将根据学生的认知水平和心理特点，采用教师引导下的直观演示法，探究活动法和讨论法。

学法：在学法上，通过我设计的不同情境和场景，激发学生学习兴趣，采用活动探究法、集体讨论法等方法，通过丰富的活动让全体学生参与到整个学习过程，培养学生的合作意识与能力。

说教学过程

首先，新课导入，我利用书上材料，提出问题，不急于让学生回答，让学生带着问题去进行新课的学习：镜头一的内容反映中国国家政权发生了怎么样的根本性的变化？通过分析我国人大代表的选举活动，说一说我国的民主有什么样的特点。

这一环节是从三个镜头，从不同的侧面反映我国人民当家作主的变化和发展，从而让学生在具体的情景中感悟我国的国家性质，并通过探究性的问题引导学生思考本框的内容，引起他们的兴趣，带着疑问学习相信效果会事半功倍。

其次，新课讲授，第一步，通过播放开国大典上，毛主席宣布中华人民共和国成立的视频再配合上中华人民共和国的国徽，进行探究活动，考考你：你能说出我国国徽图案的含义吗？

此时，学生应该能够将国徽上的细节挖掘出来，只要老师加以引导补充，从而得出结论：整个国徽图案鲜明地表现了新中国的性质是工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的国家。然后再根据国徽每一部分的具体讲解让学生对我国的国家性质有全面深入的了解。

这一个探究活动从教材引申出来，由浅入深，一步步引导学生掌握我国国家性质的知识点。通过对于国徽的提问，激发学生的兴趣，突出教材的重点。多媒体的使用也会使抽象枯燥的知识具体化可感化，让学生在潜移默化间吸收知识，消化知识更是运用知识。

第二步，联系上一环节，在同学们明晰我国国家性质的基础上再利用新课导入的材料，配合展示图片表格，回答我在课前提出的问题。引导出我国国家人民民主的性质。再利用书上第六页的材料及时让学生分析，我国人权事业的发展看我国人民民主的真实性，巩固学生得出的结论。

这一环节的设置既是对前面问题的回答概括，又引导出我国人民民主的特点。利用图片和表格可以使学生直观的感受到我国民主的变化过程和特点，化抽象为直观，再将学生感性的认识上升为理性的知识，并及时强化，培养了学生理解分析材料，总结观点的能力。

第三步，提问，在人民民主专政的国家政权中，除了对人民实行民主的职能外，还具有对极少数敌人实行专政的职能。请大家思考为什么要保留专政职能？ 

由此引导学生回答，总结后得出人民和公民的区别，区分专政与专制，从而归纳得出人民民主专政是对人民实行民主，对极少数敌人实行专政的知识点。接下来，在此基础上，根据课本上的两种观点，一是人民民主专政的国家同其他类型的国家是一样的；另一种是人民民主专政的国家同其他类型的国家是不一样的这两种不同观点举办小型辩论会。最终由我总结说明两种观点的片面性，需要在比较中全面认识我国人民民主专政的特点和优点。

这是为了让学生通过讨论总结加深对国家性质的理解而设计的，强化了学生对于已学知识点的理解，让学生明晰民主和专政的辩证关系。同时培养了学生的分析讨论，辩证思维能力。

最后也就是第四步，我将结合邓小平的名言：坚持人民民主专政是正义的事情。利用书上填空的练习，引导学生从四个方面理解坚持人民民主专政的意义，一是我国的立国之本；二是现代化建设的政治保证；三是打击破坏敌对分子和势力；四是坚持人民民主专政的新的时代内容。由于这个知识点是本课的难点，我将具体详细讲解并利用相应题型巩固练习，阐明坚持人民民主专政的必要性。进而进行一个探究活动，让同学们就我国如何更好地坚持人民民主专政提出合理性的建议。引导他们对于人民民主专政的必要性进行思考，提出自己的见解。

这一部分的讲授一是为了配合加强学生对本课难点的思想教育目的而设计的；二是培育学生运用材料分析问题，提出自己观念的能力。在这一环节中，我采取不断重复的教育方式是为了加强学生对于这一难点的理解和认知，在课堂上达到相应的教学效果。

接下来，课堂小结。我首先让学生自己构建本节课的内容结构，然后我利用多媒体总结。本节内容讲述了我国的国家性质的有关知识，懂得我国是人民民主专政的社会主义国家，其本质是人民当家作主，我国的人民民主具有广泛性和真实性，是真正的大多数人的统治，必须坚持人民民主专政。

下面，布置作业。结合当前严峻的食品安全形势，要求学生运用人民民主专政的有关知识，分析国家为什么要依法严厉打击食品犯罪事件，切实保障公众食品安全。

这一问题结合了当前我国的社会热点问题，联系了本课的知识点，也锻炼了学生的分析材料的能力。

最后，板书设计。
                                                   民主   我国的民主

                                                   专政  我国的专政       关系

国家----国家性质—我国的国家性质（人民民主专政）---

                           本质：人民当家作主      坚持人民民主专政的必要性

                                                   如何坚持人民民主专政

我将采取结构式的板书，清晰明了的概括出本节课的知识框架，逻辑清晰。我比较注重直观系统的板书设计，及时体现了教材中的知识点，以便学生能够理解掌握。

五、教学反思

本节学习国家的有关知识，教学中注意双相互动，让学生在现实的生活情境中领会所包含的政治学道理，学会独立分析，切忌机械记忆。

就像陶行知先生所说的那样：好的先生，不是教书，不是教学生，而是教学生学。

谢谢大家，我的说课结束了。

