	《俄国十月革命》
建宁三中    张启强
一、概述
 《俄国十月革命》是一堂关于世界上第一个社会主义国家建立的主题课，本主题源自人教版新课标教材《 世界历史》九年级下册第一单元《俄国十月革命》。本节课重在借助计算机网络创设的丰富历史情境，引导学生超越历史时空，多角度地探究俄国十月革命发展历程，在探究中认识体会俄国十月革命胜利的史实，认识世界上第一个社会主义国家建立的历史意义。 

二、学习目标分析
1．知识与技能
通过本课学习，使学生了解俄国十月革命发生的原因、经过和历史意义等基本史实，为以后学习苏联历史奠定基础。通过谈学习这节课的感受，锻炼思维的独立性、发散性和创新思维的能力。
2．过程与方法
通过引导学生分析俄国十月革命发生的历史条件，初步培养学生透过现象看本质、对具体问题进行具体分析的能力。  通过引导学生分析俄国十月革命历史发展的进程，让学生懂得无产阶级革命是俄国历史发展的选择，掌握历史发展的客观规律，培养学生形成科学的社会主义观。

3．情感态度与价值观
通过本课学习，使学生认识十月革命的胜利迎来了新时代的曙光。引导学生学习列宁的革命首创精神，认识领袖人物在推动历史前进中的重要作用。
三、学习者特征分析
·学生是建宁三中的学生
·学生以形象思维为主，有一定认识问题的能力
·学生已学习世界古代史和世界近代史
·学生具有好表现、思维活跃等特点
·学生具有两年半的网络学习环境下学习的经验，计算机操作熟练，具有初步的网上学习的技能
·学生具有自主探究和合作学习的经验和能力
四、教学策略的选择与设计
·问题激发策略：给学生提供一系列的问题，激发学生的兴趣和好奇心
·提供丰富意义建构材料的策略：利用主题资源网站，给学生提供大量的相关历史资源
·自主探究策略：学生带着问题进入历史情境，展开历史想象，尝试提出问题并参与问题探究，主动获取知识
五、资源
·人教版新课标教材《世界历史》九年级下册
·网络教室
6、 教学过程 

教师活动
学生活动
媒体
一、[导入]
（讲述）上个学期，我们学习的历史进行到第一次世界大战。那次战争波及了很大的范围，形成了英法俄的组成的协约国集团，以及德奥意三国的同盟国集团。大战持续了将近4年的时间。大家是否还记得第一次世界大战是怎样结束的? （学生回忆以前的内容，回答） （讲述）第一次世界大战是以协约国的胜利而告终的。大家知道对于第一次世界大战的结束，俄国起了什么作用吗? （学生思考） 

（讲述）俄国在战争中初期很热衷于同英法联合作战，打击他们共同的敌人。同时，在最初的三个协约国之中，俄国是一个很特殊的国家。它并没有坚持到战争的最后。在1917年的时候，它和德国签订了《布列斯特和约》，就单方面地退出了战争。之后，俄国国内就发生了震惊世界的十月革命。战争给俄国带来了巨大的灾难，战争引起了俄国十月革命，而十月革命的爆发也在一定程度上制止了战争。那么当时，俄国国内的社会状况究竟是什么样的呢？ 

【讲述新课】 

一、新时代的曙光    

  1．二月革命 

（讲述）俄国在1917年，退出了第一次世界大战。为什么当时很热衷发动战争的沙俄帝国会主动退出战争呢？俄国国内发生了什么状况呢？ 

（学生看书后，回答）在1917年，俄国爆发了二月革命。 

（放视频，讲述）二月革命是在一种什么情况下发生的呢？这场革命发生后，俄国国内又是一种什么情况呢？ 

（学生看书后，回答）战争给人民带来了苦难，俄国国内就爆发“二月革命”。革命后，俄国建立了资产阶级临时政府，它与在革命中建立的工人士兵代表的苏维埃同时存在。临时政府掌握政权。 

（讲述）大家结合抗日结束后的中国，两个政权同时存在的情况。想一想当时在俄国国内同时存在的两个政权的性质分别什么样子的？掌权的政权又是什么性质的？ 

（回答）一个是资产阶级性质的，一个是无产阶级性质的。掌权的是资产阶级政权。 

（讲述）是的。通过刚才的学习，我们知道，二月革命是由工人运动引起的。沙俄政府的被推翻，是人民力量的作用，可是在革命之后，掌握政权的却不是工人阶级，而是工人阶级的另一个敌对阶级——资产阶级掌握政权。为什么会出现两个政权并存局面?（学生思考，回答） 

（讲述）这说明工农群众缺乏政治斗争经验，列宁等布尔什维克党主要领导人身居国外，影响了党对群众的组织教育工作。那么这场革命的性质究竟是什么性质的呢？ （学生思考，回答） 

（讲述）我们看一场战争的性质如何，不能仅仅只看它的结果。这场战争是由无产阶级发动的，虽然在战争结束后，建立起了资产阶级性质的政权并且掌握了政权，但这也不能抹煞它的无产阶级的性质。因为无产阶级发动的革命想要达到的要求，一定是为维护无产阶级的利益的。从此，我们就可以看出一场战争的性质。 （讲述）我们称当时掌权的政府为“临时政府”，说明这只是一种暂时的历史现象。为什么呢？ 

（学生结合教材的小字内容，回答）临时政府的反动政策。他们对内企图扑灭国内的革命火焰，对外执行反人民的政策。这些必然会引起人民的不满，引起人民的反抗。 2．十月革命 

（讲述）人民爆发“二月革命”，就是因为不满当时的政策。两个政权同时存在，而且是两个对立阶级的政权同时存在。就像抗日结束后的中国，两个政权同时存在的结果，必然只能存在一个政权。而这时的临时政府，又采取了反人民的政策，这就注定它的存在不会长久。那么人民这回又会做出什么样的反应呢？ （学生结合教材，回答）（讲述）爆发了彼得格勒武装起义。 

（展示图片，讲述）在1917年的11月6日，列宁领导的布尔什维克党开始起义。列宁来到彼得格勒的起义总指挥部——斯莫尔尼宫，领导起义。第二天，也就是11月7日，起义取得了胜利。这就是世界历史上著名的“十月革命”。 

（讲述）十月革命的主要参加者是谁?十月革命最主要的特征是什么? （学生讨论，回答） 

（讲述）主要参加者是都是工人阶级。城市暴动、武装夺取政权是十月革命的主要特征。从中我们也可以看出，工人阶级的伟大力量。（结合教材“动脑筋”，组织讨论）俄国“十月革命”爆发的原因都有什么？ （回答） 

（总结）二月革命后，临时政府继续执行沙皇政府的内外政策；第一次世界大战的影响；列宁和布尔什维克党采取了正确的方针政策；俄国工人阶级的力量比较集中等。这些原因都与十月革命爆发有关。 3．苏维埃政权的建立 

（讲述）俄国的“十月革命”，很快便以工人的胜利而结束。代表工人阶级的布尔什维克党，开始要掌握政权。他们是怎样组织政权的呢？ （学生结合教材，回答） 4．苏维埃政权采取的政策 

（讲述）他们建立起自己的苏维埃政权，推选出列宁作为自己的主席。这个世界上的新事物——苏维埃政权，采取了一些什么措施，来巩固自己的政权，维护自己的利益呢？ （学生结合教材，自己概括总结，回答） （讲述）我们了解了苏维埃政府政策的性质，我们可以对比资产阶级临时政府和苏维埃政府建立政权后所采取的不同措施，他们之间有什么不同呢？（学生讨论，回答） 

（教师总结）他们之所以采取的措施如此不同，是因为他们代表的阶层很不相同，他们都是为自己的阶级服务的。从两个政权的不同性质我们就可以看出，它必然会产生两种不同的结果。而代表人民的苏维埃政权，必然会得到人民的支持。 5．苏维埃政权的巩固 

（讲述）苏维埃政权颁布了一系列巩固自己政权的政策，退出了第一次世界大战的战火。可是当第一次世界大战结束以后，一些其它的帝国主义国家开始对苏俄发动了武装干涉，他们害怕这种苏维埃思潮，蔓延到自己的国度，从而威胁自己的统治。另一方面，俄国国内的地主、资本家和沙皇军官也掀起了叛乱。国内外的反动势力结合在一起，企图把新生的苏维埃政权扼杀在摇篮里。苏俄进入了三年内战时期。内战的结果怎样呢？ （学生根据教材内容，进行回答） （讲述）苏俄政府是经过很艰苦的斗争才获得这来之不易的胜利的。他们一方面加强红军的建设；另一方面，实行了经济上高度集中的“战时共产主义政策”。这个政策有什么具体内容呢？ 二、十月革命的历史意义 （讲述）“十月革命”是以人民的胜利而结束的，它是世界上的一件划时代的事件。它到底给我们整个世界带来了什么伟大的意义呢？ （学生根据教材，进行回答） 

（讲述）这次革命有两个突出的“第一次”，从此也可以看出彼得格勒武装起义的革命首创精神。 

（打出投影）十月革命一声炮响，给中国送来了马克思主义。──毛泽东 （组织讨论）大家结合中国的近代史，想一想“十月革命”到底给我们中国带来了哪些变化？ （学生讨论，回答） 

（帮助和引导学生回忆学过的，有关中国五四运动的爆发、中共成立的背景等历史内容，总结）我们应该深刻领会到，十月革命对殖民地半殖民地国家反帝反封建斗争的巨大推动作用。 （打出投影片《列宁回到彼得格勒》，组织讨论）大家要解读这幅图片所反映的历史场景。俄国的“十月革命”中，出现了一位很伟大的人物——列宁。为什么列宁回到彼得格勒会受到工人和士兵的热烈欢迎？列宁和十月革命的关系如何？ （学生讨论，回答） （教师小结）十月革命的领导人是伟大的革命导师列宁。正是列宁领导的布尔什维克党制定了正确的方针、政策，才取得了十月革命的胜利。十月革命迎来了新时代的曙光。从此，社会主义制度开始了同资本主义制度曲折、长期的斗争。

【课堂小结】 

本课讲述是俄国“十月革命”的史实。这场革命既对当时的第一次世界大战的结局有着很重要的影响；更重要的是，它对以后的世界历史有着重要的影响作用，许多国家就是在这种精神的带领下，走上来社会主义道路。我们要结合中国近代史的有关史实，深刻理解“十月革命”带给世界的重大影响。 

[网上讨论]

【活动与探究】
 1．想一想：哪些是俄国十月革命爆发的原因? 

二月革命后，临时政府继续执行沙皇政府的内外政策；第一次世界大战的影响；列宁和布尔什维克党采取了正确的方针政策；俄国工人阶级的力量比较集中等。这些原因都与十月革命爆发有关。 

2．讲一个与列宁有关的小故事： 

（1）回忆小学时候学过的课文──《诚实的孩子》。 （2）复述电影《列宁在十月》、《列宁在1918年》中的有关内容。

板书 

第1课  俄国的十月革命  

  一、新时代的曙光    

  1．二月革命  

  2．十月革命   

  3．苏维埃政权的建立    

  4．苏维埃政权采取的政策

  5．苏维埃政权的巩固 

  二、十月革命的历史意义

获取信息，判断，根据所了解的知识回答
自由发言，根据所了解的知识回答
提出自己最感兴趣的问题（意图：培养学生的问题意识）
学生自愿结合成小组，以组为单位，自主选择一个问题，带着问题阅读网页内容后，合作探究问题（意图：培养学生合作学习的意识和探究问题精神）
小组派代表发言，交流探究问题的结果；小组之间可以互相补充。
各抒己见
（意图：通过谈自己的感受，锻炼学生思维的独立性、发散性，训练创新思维的能力）
以组的形式，自主选择其中的一个问题，课下利用网站内容或收集资料，合作探究，并把成果传到网站中“探究空间”里的作品展示里。
交流
计算机演示文稿1
网页资料（关于二月革命和十月革命的网站）
网页
网上交流平台
七、总结与评价
  课堂中教师对学生的学习、探究、讨论、课堂发言等给予及时的评价、引导和总结；课堂结束时，教师引导学生进行本次课综合性总结；课后，学生之间相互评价网上的讨论发言，教师给予引导与总评，并且对课堂延伸部分提出的几个问题的探究情况作评价和反馈。


