金属资源的利用和保护
教学课题
  本课题本节课涉及面很广，包括地球上及我国的金属资源情况、铁的冶炼、有关化学方程式计算中的杂质问题计算。由常见的从金属矿物的照片以及金属元素在地壳中的含量的表格引入金属的冶炼，“铁的冶炼”除简要地介绍了我国冶炼铁的历史外，主要是通过实验，说明从铁矿石中将铁还原出来的化学反应原理，然后通过录像简要介绍工业炼铁的原理，并结合炼铁的实际情况，在实验当中重现其中的主要炼铁原理。紧接着将钢铁的利用以及钢铁生锈给人类的生活所带来的重大影响做引，使学生进入情境来探索钢铁生锈的原因和防锈的措施，最后让学生自发的去思考金属资源为什么要保护并且如何进行保护。而有关杂质计算部分则另外用一个计算的专题来针对性的训练。这样，把化学原理和生活紧密地结合在一起，使学习活动成为有机的整体，有利于学生主动参与学习。
教材分析
本节教材是人教版九年级化学下册第八单元课题3内容，共包含两大部分内容：铁的冶炼和金属资源的保护。本课题共需2课时，此设计的是第1课时。根据新课标的要求，结合本校的实际情况，我确定了以下的教学目标和重难点：
﹙一﹚教学目标
 知识与技能：1、知道一些常见金属如铁、铝、铜等的矿物，了解从铁矿石中将铁还原出来方法；
             2、知道钢铁生锈的条件，防锈的原理和方法。
过程与方法：
             1．通过观察、实验，让学生了解炼铁的原理，使学生认识化学原理对实际生产的指导作用。
             2．通过观察和实验，让学生明白钢铁生锈的条件，使学生学会明白金属资源的有限，并且了解如何         去保护金属资源。
情感态度与价值观：
             1．通过对我国古代炼铁和现在我国钢铁产业的介绍，让学生了解我国的悠久历史，激发学生的爱国热情和自豪感。
             2．增强对生活和自然界中化学现象的好奇心和探究欲。
             3．关注与化学有关的社会问题，初步形成主动参与社会决策的意识。
﹙二﹚教学重难点
    重点：工业炼铁的过程、实验原理，钢铁生锈的条件的探究。
    难点：实验室模拟炼铁的有关问题，钢铁生锈的条件探究
教学方法
本节课内容与生活、生产联系密切，教学中我特别注意以下三点：
第一：引导学生从一些熟悉的现象中发现问题，寻找解决问题的方法，将课本上学到的知识与实际结合起来，体会化学的应用价值；
第二：以挥学生的主体作用，多设计学生活动进行讨论，通过采集资料的处理和在实验探究中的观察与分析获得新的感悟；
     第三：采用多媒体手段辅助教学。如铁的冶炼采用视频播放，既明白清晰，又节约时间，同时可避免仪器、材料短缺而不能做实验，环节紧凑。
教学过程
  导入新课
    人类生活离不开金属，军事与科技也需要大量的金属，金属有广泛的用途，对于人类社会起着不可替代的作用。由于地球上的金属资源是有限的，故我们对其要进行合理的利用和有效的保护。这节课我们一起来探究金属资源的利用和保护。
  讲授新课
（一）、金属资源的存在
    【讲解】地球上的金属资源广泛地存在于地壳和浩瀚的的海洋中，除少数很不活泼的金属如金、银等有单质形式存在外，其它都以化合物形式存在。含有矿物的岩石叫矿石。工业上就是从矿石中提炼金属的。
    【提出问题】1、目前人类普遍使用的金属有哪些？
                2、这是否和它们在地壳中的含量有关系呢？
                3、自然界中含铁、铝、铜的矿石主要有哪些？它们的主要成分是什么？
    【过渡】目前生活中使用最广泛的金属是铁，那么铁是怎样冶炼呢？下面，我们来学习有关铁冶炼的知识。
（二）铁的冶炼
      探究一：工业炼铁

       1、用多媒体课件展示：炼铁的原料、设备、原理等

       2、引导学生对工业炼铁的原料、设备、原理等通过观察进行归纳。
    在实际炼铁时，所用的原料或产物一般都含有杂质，在计算用料和产量时，应考虑到杂质问题，在以后的专题中针对性练习。

      探究二：实验室炼铁
    【引导】学生阅读课本P16有关内容了解炼铁的原理，并且结合对工业炼铁的介绍，请学生继续观察实验室中简单模拟的炼铁。
     1、讲解并用多媒体课件展示：一氧化碳还原氧化铁的实验
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 2、引导学生思考、讨论以下问题：
   （1）描述有关实验现象；
   （2）试验中有两个酒精灯，哪个先点燃，哪个先熄灭？
   （3）在实验中采取什么措施来保护环境？
   （4）为什么加热氧化铁前先通一会儿CO？停止加热后还要继续通先通一会儿CO？
   （5）如何来验证生成产物是铁？

（三）金属的保护
    1 .通过对我国古代炼铁以及现在钢铁产业的现状介绍，以及钢铁的广泛用途和重要作用的描述。同时通过  一段节目使学生认识到钢铁生锈会造成巨大的损失和恶劣的后果。所以我们对钢铁的保护就是保护自己的家园。由此引入钢铁生锈的条件的探究。

  探究三  钢铁生锈需要什么条件？

请一组同学展示他们通过自己的观察和体验，并参考课本中有关钢铁生锈的活动与探究，引起学生们对钢铁生锈的条件的思考，并且得到钢铁生锈是水和空气共同作用的结果。

我再次提出空气是种混合物，里面有多重成分，到底是什么成分起起重要的作用？引入学生对空气中什么成分使钢铁生锈。

  探究四  是空气中的什么成分引起了钢铁的生锈？

再请一组同学就这个问题设计装置，并为大家解释装置的原理，并且通过和学生们一起观察实验现象，一起讨论，结合已学知识得出钢铁生锈和空气中的氧气密不可分。

通过刚才的两个探究，使学生通过思考和谈论，得出钢铁生锈是水和氧气的共同作用，并且总结出防锈的原理。

通过刚才对钢铁生锈原因的探究和防锈原理讨论的结果，请学生结合生活中的实际情况，总结出一些在生活中常用的防锈的方法。

在讨论一些常规的的方法后，请第三组同学来展示他们所了解到的一些不常见的防锈方法和他们所做的探究。

  探究五  轮船用了在船身嵌入锌块的方法来防锈，可行吗？

通过他们利用在实验室找到的一些材料来进行的实验，他们只能证明这种方式的可行性，但是有更多的疑问在探索的路上出现。

对他们进行适时的引导，以激发学生探索生活中未知事物的热情以及对新知识的渴望。

板书

                         课题3 金属资源的利用和保护

一 金属的存在

二 冶炼钢铁

     炼铁： （1）原料：焦炭 石灰石 铁矿石

            （2）设备：高炉

            （3）原理：

                          


       三 金属的保护

      1 .铁生锈的条件： （1）水

                       （2） 氧气

      2. 常见防锈方法： （1）喷油漆

                       （2）涂油脂

                       （3）镀别的金属

      3. 保护金属资源的途径：
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Fe2O3 + 3CO===2Fe + 3CO2
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