《电动势》教学案例
【教学目标】
 　　1．理解电动势的概念，掌握电动势的定义式。
 　　2．通过本节课教学，使学生了解电池内部能量的转化过程，加强对学生科学素质的培养。
 　　3．了解生活中的电池，感受现代科技的不断进步。
 　　【教学重点】    电动势的概念。
 　　【教学难点】    对电源内部非静电力做功的理解。
 　　【教学方法】    探究、讲授、讨论。
 　　【教学过程】
 　　一、复习导入
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 　　教师：引导学生回顾上节课学习的“电源”的概念。（投影）如图，在教材图2．1-2中电源的作用是什么？
 
 
　　
学生思考，选出代表回答：电源能够不断地将电子从A搬运到B，从而使A、B之间保持一定的电势差；电源能够使电路中保持持续电流。
 　　教师：电源P在把电子从A搬运到B的过程中，电子的电势能如何变化？从另一个角度看，电源又发挥了怎样的作用？
 　　学生思考回答：电子的电势能增加了，电源为电路提供了电能。
 　　教师：自然界中的能量是守恒的，电源为电路提供了电能，必然会有其他形式的能量减少，从能量转化和守恒的角度，你认为电源是个怎样的装置呢？
 　　学生思考回答：电源是把其他形式能转化为电能的装置。
 　　引入：电源又是如何把其他形式能转化为电能的呢？不同的电源把其他形式的能转化为电能的本领一样吗？这个本领用什么来描述呢？
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 　　二、新课教学
 　　1．电源
 　　教师：（投影）教材图2．2-1（如图所示）
 
 　　
教师：（1）用导线将电源连成最简单的电路，电路由哪几部分组成？
 　　（2）导线中的电场是什么电场？电流是怎样形成的？特点如何？为什么？
 　　学生思考后回答：（1）电路由两部分组成，电源外部能看得见的部分，称为外电路；电源内部看不见的部分，称为内电路。
 　　（2）导线中的电场是恒定电场。导线中的自由电子在电场力的作用下从电源正极向负极定向运动，形成电流。导线中的电流是恒定电流，因为导线中的电场是恒定电场，所以电子定向运动的速率是不变的，电流大小恒定。
 　　教师：自由电子在导线中定向运动，电场力做什么功？电子的电势能如何变化？
 　　学生：正功；减少。
 　　教师：自由电子定向运动的速率是不变的，能量还守恒吗？该怎样理解？
 　　学生：守恒。自由电子与带正电的离子相互碰撞，在定向运动过程中受到阻力作用，电子要不断克服阻力做功，其动能向热能转化。
 　　教师总结：大家说的对，概括地说，在电源外部，电场力对自由电子做正功，是电能转化为其他形式能，这个过程中消耗了电能。这些电能又是哪里来的呢？
 　　学生：电源把其他形式能转化为电能。
 　　教师：根据前面的分析，大家讨论一下，电源是如何把其他形式能转化为电能的呢？
 　　学生思考回答：在电源内部也存在电场，电场方向也是从正极指向负极。根据电荷守恒定律，电源必须把自由电子不断地从正极搬运到负极，自由电子必须克服电场力做功，这就需要有“非静电力”作用于电子。这个“非静电力”是电源提供的。也就是说，电源通过非静电力做功，使电荷的电势能增加了。
 　　教师点评、总结，引导学生建立起电源的概念：电源是通过非静电力做功把其他形式能转化为电能的装置。
 　　教师：出示干电池、手摇发电机，提出问题：干电池、手摇发电机都可以做电源，这些电源中的非静电力相同吗？所起的作用相同吗？谈谈你的看法。
 　　学生思考，分组讨论，选出代表回答。
 　　干电池中的非静电力是化学作用，手摇发电机的非静电力是电磁作用，前者把化学能转化为电能，后者把机械能转化为电能。非静电力虽然不同，但从能量转化的角度看，他们所起的作用是相同的，都是把其他形式能转化为电能。
 　　教师：电源有好多种，他们在把其他形式能转化为电能的本领相同吗？举例说明。
 　　学生举例：手电筒、家用照明电灯、汽车上的照明电灯等，亮度不同。
 　　教师：在物理学上，该如何描述电源的这种本领呢？
 　　2．电动势
 　　教师：电源移动电荷，增加电荷的电势能。这与抽水机增加水的重力势能很相似。不同的抽水机工作时，水能够被举起的高度有所不同，即单位质量的水所增加的重力势能不同。
 　　思考问题：电源内非静电力在把正电荷从负极传送到正极或把负电荷从正极传送到负极的过程中，是不是非静电力做功越多，它做功的本领越大？该如何描述非静电力做功的本领？
 　　学生思考，分组讨论，选出代表回答，教师启发，得出：
 　　非静电力对电荷做功的多少与电荷的数量有关，不能用单纯的用做功多少来反映做功的本领。
 　　类比抽水机对水做功，非静电力把相同数量的电荷从电源的一个极传送到另一极，做功越多，电荷获得的电势能就越多，可以用非静电力做功的多少与传送的电荷量的比值来反映非静电力做功的本领。
 　　教师：电动势也是用比值定义的物理量，请把电动势的定义完整地说出来。并写出电动势的定义式，说明给物理量符号的意义和单位。
 　　学生思考，得出电动势的定义，并写出电动势的定义式。
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 　　如果电源移送电荷q时非静电力所做的功为W，那么W与q的比值
 　　
 　　
式中W，q的单位分别是焦耳（J）、库仑（C）；电动势E的单位与电势、电势差的单位相同，是伏特（V）。
 　　电动势由电源中非静电力的特性决定，跟电源的体积无关，也跟外电路无关。
 　　教师：电动势E的单位与电势、电势差的单位相同，电动势和电势差的物理意义有何不同呢？
 　　学生思考，分组讨论，选出代表回答。
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。W表示正电荷从负极移到正极所消耗的化学能（或其它形式能）， E表示移动单位正电荷消耗化学能（或其它形式能），反映电源把其它形式能转化为电能的本领）。
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。W表示正电荷在电场力作用下从一点移到另一点所消耗的电势能，电压表示移动单位正电荷消耗的电势能。反映把电势能转化为其它形式能的本领。
 　　教师：电源内部有无电阻？
 　　学生：电源内部也是由导体组成的，也存在电阻。这个电阻叫做电源的内阻，大小由电源自身特点决定。
　　3．科学漫步──生活中的电池
　　教师：让学生阅读课本“科学漫步”，提出问题，让学生思考。
　　问题1：举出生活中常见的电池，说出它们的主要用途？
　　问题2：电动势由何决定？
　　问题3：我们学习电源（电池）哪几个重要参数？
　　教学反思：
　　对电动势的讲解是一个典型的采用类比法的例子，学生对电源的作用的理解没有难度，但在化学能转化为电能，电能又转化为其它形式能，以及非静电力做功，电场力做功等概念上分不清，教师应在这些地方启迪学生思维，培养他们提出问题、解决问题的能力。
