	1.4人口素质与环境教学设计

	●教学目的
1.结合实例，了解影响人口身体素质的主要环境因素。

2.学会用地形、气温、降水等条件，分析对人口身体素质产生的影响以及人的不同科学文化素质对环境产生的影响正反两方面的教学内容，从而培养学生辩证的分析问题、解决问题的能力。

3.理解在人口与环境的关系中，人口是主动的，可以改善环境，也可以毁坏环境，其中人口素质具有重要作用。

●教学重点、难点
1．影响人口身体素质的自然环境因素；

2．在人口与环境的关系中，人口素质的重要作用。

●教学方法
比较分析法、图示法、讲述法、讨论法

●教具准备
多媒体教室、有关挂图等

●课时安排
1课时

●教学过程
新课导入
提问：大家上了同样多的体育课，但为什么体育成绩却不尽相同？

回答：身体素质不同、营养情况不同、锻炼程度不同、上课认真程度不同、运动技巧不同

讲授：很好，这说明人的身体素质受多方面因素的影响，今天我们就来学习人口素质与环境的关系。

讲授新课
1.4　人口素质与环境
一、影响人口身体素质的环境因素（板书）

阅读：学生阅读教材相关部分内容，思考：1.什么是人口素质？2.社会环境因素和自然环境因素对人口身体素质产生哪些影响？

讲授：人口素质是指人口群体平均的身体健康状况，它包括三个方面：身体素质、科学文化素质和思想道德素质。本节课我们要讨论的主要是身体素质和科学文化素质与环境的关系。它主要受遗传和环境因素的影响。比如“母强儿壮”反映了先天因素对人口身体素质有重要影响。再如白化病等很多疾病都属于遗传病，两个携带致病基因的人结合很有可能给下一代造成不幸。

讨论：同学们在现实生活中还了解到有哪些遗传因素对下一代产生不良影响？

1.影响人口的身体素质的因素：遗传因素、环境因素（板书）

承转：在两种影响因素中，遗传因素固然重要，但是，众所周知：贝利的儿子不一定是球王，刘易斯的儿子不一定是“飞人”，后天的环境因素起着更大的作用。

2.影响人口身体素质的环境因素（板书）

提问：影响人口身体素质的环境因素主要来自哪两个方面呢？哪些社会环境因素影响了人的身体素质？

讨论：略

总结：目前，影响人口素质的环境因素很多，首先，社会环境（如社会制度、经济形式、文化传统、科技知识、伦理道德）是影响人口身体素质的主要因素。例如：我国封建社会妇女裹足对人身健康的摧残；科技进步，医疗技术改善，克隆、基因工程的发展使人口身体素质得到提高，寿命延长；古巴比伦王国由于社会伦理道德的败坏导致文明的衰落等等。人类社会发展到今天，人口身体素质的高低，越来越取决于社会环境因素。其次，自然环境因素在人类社会发展早期是影响人口身体素质的决定性因素，现在也有重要影响。下面，我们主要讨论原生自然环境和次生自然环境对人口身体素质的影响。

3.影响人口身体素质的自然环境因素

（1）原生环境因素（板书）

材料分析：阅读下列两则材料，思考：原生自然环境通过哪些因素影响到人的身体健康状况的？

材料1：西行日记两则
6月13日 睛
今天，经过几个小时飞行，我终于到达了心中向已久的圣地──拉萨，一下飞机，还没来得及让激动的心情得以释放，便觉得的一阵阵头痛，耳朵也嗡嗡直响，抬头看看天空，阳光刺得人睁不开眼，但身上却一阵阵发冷。前来迎接的格桑大叔红光满面，谈笑风生。但阵阵的耳鸣、头疼，身上阵阵寒意已使我顾不得与他多谈，只想早早赶到宾馆，躺在床上好好睡一觉。
讨论：

①“我”到拉萨后为什么感到不舒服，而格桑却神采奕奕？（长期生活的自然环境不同，人的身体素质有差异）

②哪些因素导致了我不适应？（地形、气候）

7月6日晴
几天来，我一直在新藏公路上颠簸，酷热和干旱成了我最大的敌人，一阵阵干热的风迎面吹来，顿时觉得身体里的水分像是被蒸干了似的，嘴唇干得起了泡。到了乌鲁木齐，流了鼻血，连忙找了一户人家要水清洗。根据当地人介绍，这里已经连续2个月没有下雨了大家用水得到十几里外的坎儿井去运。这时让我想起自己的家乡四川来，若在家乡，此时，我一定会跳到江里泡个舒服……
讨论：哪些因素导致了我不适应？（气温、湿度、降水）

总结：从刚才的分析我们知道，地形、气温、湿度、降水等对人口身体素质有重要的影响，这些因素都属于原生环境因素。

另外，有些地区土壤中，缺乏人体需要的某些元素，或者某些元素过多，都有可能产生地方病。如硒是生命必须元素，环境中硒缺乏与克山病和大骨节病有密切关系；而硒过量，可能产生地方性的硒中毒，表现为脱发、脱甲和某些神经系统方面的病症。再如环境中碘异常，当地人口易得地方性甲状腺肿大。再比如，有些地区自然中放射线高，则易引起畸形胎儿出生较多。

（2）次生环境因素（板书）

讲授：次生环境因素主要指受人类影响的环境因素。实际上，在人类高度发展的今天，地球上几乎不存在没受人类影响的环境。下面主要从物理、化学和生物三个方面分析（见下表）

多媒体展示：

污染物来源
所含有害成分
对人体危害
物理
电信业的发展
微波辐射污染
交通、工业、建筑业
噪声污染
听力、神经、心血管、消化等系统
化学
食品中的添加剂、污染物、夹杂物
黄曲霉素、亚硝基化合物、防腐剂、抗氧化剂
致畸、致癌作用
烟草（教材13页图1.8）
上千种化学物质
致病变、致癌变
生物
生活中的垃圾、污水和粪便，生物制品厂、食品厂和医院等的垃圾和废弃物（教材13页图1.9）
病菌、病毒、寄生虫卵等
污染水体、土壤、大气，通过饮食、呼吸等传播传染病。高温多雨季节生物污染物使蚊虫大量繁殖，易引起疟疾、乙型脑炎等。
总结：除了上述三方面外，工厂和车辆排出的有毒气体，破坏森林、土壤和农作物的酸雨等是次生环境因素。

承转：我们了解了一些影响人口身体素质的环境因素，主要学习了自然环境对人口身体素质的影响，在前面我们已经学习了人类与环境的关系是相互作用的，那么，人口素质对环境也有一定的影响。下面我们主要学习课文的第三部分，人口科学文化素质对环境的影响。

二、人口科学文化素质对环境的影响
阅读：学生阅读教材相关部分内容，联系我们在高中一年级学习过的人口、资源和环境的相关内容，结合现在课文中的内容，进而了解人口科学文化素质对环境的影响。

讲授：在人口与环境的关系中，人口是主动的，可以以自身行为保护和改善环境，也可以对环境造成破坏。在现代社会中，一个地区环境质量的好坏，往往不是取决于人口数量的多少和人口增长的快慢，而更多地取决于人口素质的高低，特别是人口的科学文化素质的高低。

1．一个地区人口科学文化素质的高低，从整体上影响着人们的资源观、环境观和发展观。科学文化素质较高的人口，有正确的生态意识，能重视环境保护工作，从而形成人口、环境与发展的良性循环。

2.人口科学文化素质的高低，对资源的开发和利用有着直接的影响。人口科学文化素质高，才能开发和利用更多、更广泛的自然资源，在资源的使用上也更有选择的余地，对资源的利用也很充分，避免了对资源的破坏与浪费。

3.影响对资源开发利用的深度：即对资源利用的充分程度。科学文化素质低的人口，对资源利用往往不充分，甚至产生全社会对资源的浪费性使用。这样维系发展（往往是低水平的发展），一方面要求使用更多的资源，另一方面又向环境排放更多的废弃物，对生态环境造成更大的压力。

4．人口科学文化素质高低，直接影响着人类活动的环境后果。科学文化素质高的人口会表现出更大的优势，他们能够掌握更多的先进科学技术知识和管理经验，并将这些运用到对环境的保护和改善中，避免了因缺乏环境意识，或对知识掌握和运用水平的不够而导致对环境的侵害。可见，大力提高全民族的科学文化素质，是实现环境保护的根本途径之一。

多媒体展示：

文化素质

生态环境意识

环境保护

资源开发

对资源的开发利用

人口环境之关系

高

正确

重视

多、广

充分

良性循环

低

不正确

忽视

依赖现有资源

浪费

恶性循环

提问：人口过多是不是形成环境污染的最主要原因？

回答：不是，人口素质的高低才是最主要的因素。例如：新加坡人口密度超过4000每平方千米，但新加坡却是世界著名的“花园城市”。

讨论：读以下三则材料，并回答下列问题：

（1）我国每年出生人口为2000万左右，其中患先天性病症的总数量达80～120万人，约占出生人口的4%～6%，这种情况尤以环境严重污染地区为重。

（2）我国偏远地区，特别是少数民族隔离群中的少年儿童体格畸形，智力低下等病症的人数呈逐年上升趋势。

（3）研究表明，我国不少地区属碘缺乏的重病区，据统计，这些地区儿童的平均智商比非病区儿童低10%～15%。

试分析以上3则材料说明的问题。

总结：指导学生把本节内容和上节内容联系起来，共同分析，最后得出应用辩证唯物主义的观点来看待人口与环境的关系，包括人口数量与人口素质和环境的关系。

板书设计：
1.4 人口素质与环境

一、影响人口身体素质的环境因素

1.影响人口的身体素质的因素：遗传因素、环境因素

2.影响人口身体素质的环境因素

3.影响人口身体素质的自然环境因素

（1）原生环境因素（板书）

（2）次生环境因素

二、人口科学文化素质对环境的影响

1．人口科学文化素质的高低，从整体上影响人们的资源观、环境观和发展观。

2. 人口科学文化素质的高低，对资源的对资源的开发和利用有着直接的影响。

3．它对资源的开发利用有着直接影响，对资源利用的充分程度也大不相同。

4．人口科学文化素质的高低，直接影响着人类活动的境后果。


