板书——《区域发展差异》
（看着评委和老师，超越自信，加油！！！）各位学长学姐各位同学大家好，我今天的说课是“区域发展差异”，这是湘教版高中地理教材必修三第一章第三节的内容。我是刘敏，很高兴今天能和大家一起学习和交流。
（超级老师范，从容淡定！）下面我将从以下四个方面对本节课的教学进行详细的介绍。其中，我主要的说课内容是第三点：教学设计。
（亲和力，自信，力量！）我们先来看看第一个方面的内容，教材分析。我将分别从教材的地位、教学目标以及重难点这三个方面进行分析。
（注意分段停顿！不得看ppt）从教材的地位和作用来看，本节内容是第一章的第三节，也是学生学习第二章的基础。知识结构层次递进明显，有利于学生的学习。同时，了解我国区域发展的差异，能有效直观地让学生养成主动关心我国基本地理国情的习惯，增强学生爱国、爱乡的情感。这就使该节课具有强大的现实意义。其次，本节课分为两个课时进行教学，本节为第一课时。
（略讲，不一一念出）此外，根据新课标的要求，我将分别从知识与技能、过程与方法以及情感与态度这三个维度来确定本节课的教学目标。知识与技能目标是了解我国三大经济地带发展的差异的形成原因，并且掌握我国三大经济地带的划分及其差异性评价；过程与方法目标是通过自主学习、合作探究的形式让学生养成看图解图的习惯，培养学生主动探究、合作交流和解决问题的能力；情感与态度目标是引导学生关注我国区域发展的现状和趋势，增强其爱国、爱乡的情感，从而形成科学的人口观、资源观、环境观和可持续发展观。
其次，本节课的教学重点是让学生掌握我国三大经济地带的划分及其发展差异，而对三大经济地带发展差异形成原因的分析则是本节课的教学难点。
（成熟一点，严肃）二、教法与学法。考虑到高中学生具有较强的推理能力和自学能力，并且根据本节课的教学目标以及重点和难点，本节课所使用的教学方法主要有设问法、读图分析法和互动讨论式教学法。
其次，本节课采用的学法主要是合作探究法，通过组织学生分组合作，对所学问题进行探究、交流、总结，从而完成对问题的学习。
三、教学设计。
我们先来看看本节课的教学思路，我将首先代领学生了解并识记我国三大经济地带的划分，然后自主思考这种区域发展差异的形成原因，最后通过分组讨论的方式得出对三大经济地带发展差异的评价。
那么，根据设计思路，我将本节课分为以下五个环节。其中第三和第四个环节是本节课的教学重点。
下面我将向大家具体介绍我每一个环节的详细安排。

（边放图边说课）现在请欣赏一组幻灯片，他展现的是我国不同区域的发展差异，有雄伟的雪域高原，也有海南岛风光，更有攀枝花夜景等。从而提出一个问题：我国区域之间的发展究竟有什么样的差异，而这种差异形成的原因又是什么？使学生带着问题和急于求知的好奇心进入学习，充分激发学生的学习兴趣，从而带动学生主动思考，培养学生自主探索知识的能力。
（略讲就好，加油！）在第二个环节中，我首先展示了一幅中国省级行政区划图，并且分发空白的省级行政区划图，让同学们自主填写、自己总结我国三大经济地带对应的省级行政区。这样，在培养学生自主探索知识的能力的同时，也有利于巩固基础知识，形成地理区域的良好空间思维。
（适当看看ppt，没关系的）第三个环节是自主探究、深入思考。以三大经济地带的经济发展差异引出问题：差异产生的原因是什么？从而进入本节课难点的学习。我利用书本上的四幅图构思了四个问题，用于引领学生自主探究三大经济地带发展差异的形成原因，培养学生看图解图的习惯。问题一：产业结构差异的形成原因；问题二：工业化差异的形成原因；问题三：城市化差异的形成原因；问题四：对外开放的区域差异的形成原因。从而解决本节课的教学难点。
在第四个环节当中，我结合书本的活动探究题，让学生自由分组、自主讨论三大经济地带发展差异的主要表现及其原因，从而完成本节课的教学重点。
（转换ppt）这是参考答案。
最后一个环节是，进行小结和作业的布置。我根据不同层次学生的不同需求，以及分层递进的教学原则，特别设计和安排了两种不同形式的练习。第一种是探索式练习，他包括两个练习题；第二种是开放式练习，即由学生自己提出问题，自主探索，再自己解决问题。两种不同形式的练习，加深了学生对区域发展差异的认识和感受，也培养学生主动探究、合作交流和解决问题的能力。特别是第二种开放式的练习，这是对所学知识的高要求检验，也是对学生综合素质的挑战。
接着是板书展示。

（就要结束了，加油，稳住！）那么，本次说课最后一个方面的内容是我在教学设计中的一点思考，        为了使所有学生都能有一个思考的过程，我采用先让学生独立思考，在活动探究一中，看图分析三大经济地带发展差异的形成原因，再进行同桌或小组交流的形式，在活动探究二中，探讨区域发展的差异性表现。并在学生独立思考时，留给足够的时间。 课堂的时间是有限的，也是宝贵的，但是我们不能因为时间的宝贵而剥夺学生该有的时间，一定要让学生都参与到自主学习中去。通过学生自己对所学知识进行归纳、反思，就把零碎的教学过程和知识点形成了一个完整的知识体系。 
那么以上就是我对教学过程分析的一点思考，希望得到各位评委和老师的指正，我的说课到此结束，谢谢。
