我说课的课题是《价值与价值观》今天我将从教材分析、教学目标、教学重难点、教法分析、学法分析、教学过程板书设计、教学反思、八方面进行说课。
一、说教材
《价值与价值观》是人教版普通高中《思想政治》必修第4册，《生活与哲学》第4单元第12课的第1框的内容。

本节课的内容，是在上一课正确认识社会历史发展规律的基础上展开的，通过对价值和价值观的基本含义的讲授。使学生们理解人的价值是什么，如何评价人的价值。以及价值观在认识世界，改造世界、人生道路选择上的导向作用。本框是第十二课的一个基础，学好本框。对于培养学生正确认识和评价人的价值的能力，以及学好下一阶段的内容具有重要作用。 

二、说教学目标
按照新课标教学目标：说明价值判断的意义，理解价值观对人们的导向作用，结合着高二年级学生他们的认知结构及其心理特征，我制定了以下的教学目标：

1、知识目标：通过学习使学生掌握价值和价值观的基本含义以及价值观的导向作用。
2、能力目标：通过对价值和价值观的学习，使学生初步具有认识和分析事物价值的能力，正确认识和评价人的价值的能力。深刻理解正确的价值观是我们拥有美好生活的指向标，拥有正确的价值观才能找到人生的真谛，初步具有认识和选择正确价值观的能力。

3、情感态度价值观目标：通过学习使学生认识人和物价值的不同，就在于人能够创造价值，人的价值，只有在劳动和奉献中才能够实现，满足自我需求，承认奉献的价值。
三、说教学的重、难点
本着高二新课程标准按照新课标教学目标：说明价值判断的意义，理解价值观对人们的导向作用，在教材基础上，我确定了以下的教学重点和难点
教学重点和难点在于如何使学生理解价值和价值观的内涵，对哲学上价值和价值观的概念，在理解上需要学生拥有较强的抽象思维能力，并且正确理解以上知识点对下一框的学习以及树立学生正确人生观价值观也很重要，因此我把它作为本框的重点和难点。

四、 说教
根据新课改的要求、创新教育的精神和我们政治学科的特点，我确定本节课采用“启发式”的教学指导思，引导学生积极思维，热情参与，独立自主地解决问题。我在采用讲授法的基础上准备配合运用情景设置，提问，集体讨论，活动探究等教学方法，并结合运用我本人所擅长的多媒体道具，根据所创设的情境，诱发学生的学习兴趣，调动学生的积极性，充分挖掘他们的知识潜能。

五、说学法
把“学习的主动权还给学生”，倡导“自主、合作、探究”的学习方式，因而，在教学过程中特别重视学生自主参与，合作交流，真正实现学生从“学会”向“会学”转变，这节课主要采取以下方法：思考评价、分析归纳、自主探究、总结反思等。这些方法能充分发挥学生的主观能动性，让学生在自己领会本节课的重点难点
六、说教学过程
1、 导入新课

 我设计以提问哲学到底是什么？的问题激发学生的阅读兴趣。我设计典型事例，通过学生讨论，教师总结的形式，并得出其实哲学就在我们身边。

2、 讲授新课
通过教材第一目的讲解，让学生明白，生活和学习中有许多蕴涵哲学道理的故事，表明哲学并不神秘总结并过渡：生活也离不开哲学，哲学可以是我正确看待自然、人生、和社会的发展，从而指导人们正确的认识和改造世界。整个过程将伴随着多媒体影像资料和生生对话讨论以提高学生的积极性。
3、课堂小结

最后对本科课进行小结，巩固重点难点，将本课的哲学知识迁移到与生活相关的例子，实现对知识的升华以及学生的再次创新；可使学生更深刻地理解重点和难点，为下一框学习做好准备。

4、布置作业  我会留适当的自测题及教学案例让同学们做课后练习和思考，检验学生对本课重点的掌握以及对难点的理解。并及时反馈。对学生在理解中仍有困难的知识点，我会在以后的教学中予以疏导。              七、说板书设计  

我采用直观板书的方法，对本课的知识网络在多媒体上进行展示。尽可能的简洁，清晰。使学生对知识框架一目了然，帮助学生构建本课的知识结构。

八、教学反思

以上是我对本节课的认识和构想，因为设计上仍有很多不足之处，欢迎各位老师同学的批评指正       我会在今后不断完善和提高。我的说课完毕，谢谢大家。

