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《人口的合理容量》说课稿
各位评委老师大家好：

今天我要说课的题目是《人口的合理容量》
 我的说课内容分四部分：一、教材分析。二、教法、学法分析。三、教学过程设计。四、教学效果评价。具体如下:
一、教材分析：
   本节是人教版高中地理必修二的第一章《人口的变化》的第三节。在前两节从时间和空间两个角度分析了人口变化的基本过程之后，本章用一节的篇幅阐述了“人口的合理容量”，重点说明人口与环境的关系，从而帮助学生建立正确的人口观。为生产活动与地域联系、人类与地理环境的协调发展及区域地理等相关内容的学习打下了扎实的基础。

教材设置“地球最多能养活多少人”、“地球上适合养活多少人”这两个问题作为段落的标题，激发学生探求答案而进行学习.通过对“地球最多能养活多少人”问题的探究，知道了环境人口容量的概念，并了解到资源、科技发展水平、人口的生活和文化消费水平对环境人口容量有很大影响； 通过对“地球上适合养活多少人”问题的探究，知道了人口合理容量的概念，认识到人口增长必须与资源、环境相协调，人类才能可持续发展，才能提高人们的生活质量。教材最后安排了一个“活动”意在使学生领悟到人口剧增对环境所产生的巨大压力，认识到实行计划生育的重要意义。
1、教学目标
（1）知识目标
1、认识到人口剧增给予自然环境极大的压力，了解环境承载力、环境人口容量、人口合理容量的概念。

2、理解环境人口容量的影响因素及环境人口容量两重性——相对确定性和不确定性。

（2）能力目标
1、结合“木桶效应”原理分析环境人口容量的制约因素。

2、对“地球最多能养活多少人”的三种观点提出依据并进行小组辩论，交流自己的观点，学会分析环境人口容量的因素和变化。

（3）情感态度价值观目标
1、培养科学研究的方法与态度，辩证地看问题的思想方法，特别要理性地看待不同国家、不同区域的环境人口容量与人口合理容量。

2、树立可持续发展的消费观念，逐步养成良好的消费习惯，形成科学的人口观。

2．教学重点、
1、环境人口容量的制约因素。

2、环境人口容量和人口合理容量的区别。

3、教学难点
1、环境承载力和环境人口容量的区别。

2、环境人口容量和人口合理容量的不确定性和相对确定性。

二、说教法、学法
   

分组讨论教学法和合作探究法是新课程教学中常用的一种方法，此方法有利于激发学生的课堂参与意识，启发学生的思维。在本节难点“环境人口容量的不确定性和相对确定性”教学时，主要利用书本上的“木桶效应”理论，进行一些列的问题引导，让学生通过讨论自然而然的得出结论。对环境容量的估计有三种不同的观点。让学生明白“环境人口容量”是指最大的人口数，而“人口合理容量”是指最适宜的人口数。教师提出问题后 ，学生自主探究，然后小组讨论，引导学生提出质疑，把学习的主动权还给学生。
三、说教学过程：
（一）、创设情境，引入新知：

老师：大家 坐在教室里上课，很舒服，对吗？学生：略

老师：我们班级还能容纳更多人吗？如果现有更多人进入我们班级，你们会有什么感觉？如果成倍增加会有什么感觉。 学生：略

老师：大家觉得班级多少人最合理？为什么？ 学生：略

老师小结：刚才我们讨论的问题是涉及到一间教室的人口的容量问题，那么到底多少最适合呢？最大的容量是多少呢？小到一间教室，一个学校，大到一个城市，一个国家，一个地区，如果不控制人口，我们的全球2025年世界人口将达85亿，2050年94亿，2100年108亿，2600年630亿，除南极洲外，地球的陆地都将挤满人。当然人类如果再这样繁衍下去，将是自我毁灭。
[设计意图]：以此来激发学生学习的好奇心，轻松进入第三节、人口的合理容量的学习。
（二）、合作交流，探索发现 
[新课教学]：

（1）、“地球最多能养活多少人”的教学设计
区别“环境承载力”和“环境人口容量”两概念
（图片展示）：世界1800年以来人口增长柱状图，让学生观察图片。

老师：大家看到了什么现象？

学生：世界人口的快速增长。

老师：人类只有一个地球，面对数量庞大且与日俱增的人口，地球上的可用空间越来越狭小，自然资源也变得越来越匮乏。地球究竟能容纳多少人口？这是大家首先关心的问题。为了研究这个问题，人们提出了两个概念：环境承载力和环境人口容量，请同学自己看书说说什么叫环境承载力和环境人口容量？

 [设计意图]：介绍环境人口容量产生的背景，有利于学生理解为什么要提出环境承载力和环境人口容量这两个概念。

分析“环境人口容量”的制约因素与“环境人口容量”的不确定性和相对确定性
    这是本节的重点难点所在。在教学过程中，我充分利用了教材中提供的“木桶效应”理论，设置了一连串的问题情景，引导学生经过分析分组讨论。

    教材提到“环境人口容量的大小受到许多因素的制约，其中自然资源、科技发展水平以及人类的生活和文化消费水平，对环境人口容量的影响最大”。其中各要素与人口容量之间到底是怎样的因果关系呢？我设计了下面的问题情景：

⑴让学生阅读分析木桶效应示意图及其原理：木桶容纳水量的多少取决与长的桶板还是短的桶板呢？多数学生很快回答：当然取决于最短的板。

⑵结合思考题：假如各块桶伴代表不同的资源种类，那么木桶效应揭示了什么道理？短暂思考和讨论后回答：木桶容量由短板决定，那么环境人口容量也就由短板代表的某一资源的数量来决定。

（3）再给桶板赋予不同的含义进行讨论：如果桶板代表环境人口的各个制约因素，那么木桶效应又反映了什么道理呢？由于资源的开发利用潜力是随社会生产力和科技水平的发展而不断提高，资源的消耗还与人类社会生产和生活消费水平紧密联系，这就取决了环境人口容量受资源、科技发展水平以及人类社会生产和生活消费水平等因素的影响。

教师接着问：那么，短板有可能是那个因素呢？有的同学回答：是资源，还有的同学说：消费水平的高低才决定人口容量的大小。在同样的资源条件下，如果人均消费大，则其所能养活的人口就少，如果人均消费小，则环境人口容量就大。
师生互动小结，让学生认识到：

1、资源是制约环境人口容量的主要因素。在不同的时空条件下，资源总数不确定，科技发展水平及人类的消费水平也在不断变化的，所以决定了环境人口容量具有不确定性。但是，在一定的时期内，一个地区的资源数量、科技发展水平和消费水平相对变化不大，那么其环境人口相对时确定的，一般以一种或几种资源能够供养的人口数作为环境人口的估计值。

2、资源和科技发展水平与环境人口容量是正相关，人类的消费水平与环境人口容量是负相关。

学生各抒己见，在此基础上让学生讨论书中“对环境人口容量的不同估计”中的三种观点，让学生对自己支持的观点进行简要的论述，并鼓励他们在不同观点间辩论。建立科学人口观。
 [设计意图]：通过“木桶效应”的讨论，帮助学生理解各种资源决定了大小不一的环境承载力，而最小的环境承载力决定了环境人口容量的道理，同时揭示了环境人口容量具有不确定性和相对确定性，揭示了人类发展与环境的深刻矛盾，说明有限的资源只能供应有限的人口。讨论教学法是新课程教学中常用的一种方法，此方法有利于激发学生的课堂参与意识，启发学生的思维。
（三）、解释应用，拓展创新
（2）、“地球上适宜养活多少人”的教学设计
理解“人口合理容量”概念的教学设计
承转：环境人口容量是指一定时期，一定地区能持续供养的人口数量。大家想一下，一日三餐，刚够温饱，好像就可持续供养，但那是我们向往的吗？   学生：不是。

教师：那我们追求什么样的生活？不光要吃饱还要吃好   学生：略

教师：过这样的日子恐怕得消耗比仅仅一日三餐有保障就行的日子更多的资源和财富。那么，一切条件等同的情况下，能够供养的人口会有什么变化？   学生：减少。

教师：在保证现代人生活幸福，同时又不降低未来人生存质量的前提下，一个地区、一个国家，乃至整个地球到底适合养活多少人呢？为了回答这个问题，科学家又提出了人口合理容量的概念。

提问：人口合理容量含义是什么，它与环境人口容量有什么区别呢？

答案：人口合理容量是指能养活好多少人，而环境人口容量是指能养活多少人，是一个极限值，是一个警戒值。所以，我们应该把我们环境中的人口控制在环境人口容量之内，最好是处于人口的合理容量。

[设计意图]：从生活现实入手，结合上面关于我国人口容量分析的材料，通过对两个概念的分析，使学生理解它们间的区别。

了解“人口合理容量”的战略意义
提问：当今世界什么原因导致未能实现地球上人口合理容量？

师生共同讨论，小结：

主要原因：（1）人口过快的增长、人口的压力（2）资源的不合理利用、资源的耗竭（3）环境的污染、生态的破坏

具体原因：发达国家人均消费资源太多

发展中国家人口增长过快——在世界每年新增人口中，发展中国家占到了80%以上。
（四）、归纳小结，发展深化：
教师追问：（1）面对存在的问题，人类有什么途径才能在世界各地消除贫困并保持人口的合理容量呢？（2）发达国家和发展中国家该怎么做？（3）作为社会的成员，我们个人能够为国家的人口合理容量做出什么呢？

学生探讨：（1）国际社会要倡导各国政府，尤其是发展中国家要尽最大可能把人口控制在合理的规模之内；发达国家应该适度消费（2）要建立公平的秩序，保证大多数人拥有不断追求高水平生活质量的平等权利；世界各国都应尊重人地协调发展的客观规律，因地制宜制定本区域持续发展战略，既保持好生态平衡，又不断提高人们的生活质量。（3）我们个人该怎么做：现实生活中我们应该节约资源；努力学习，提高我国的技术水平。
[设计意图]：从本节最后的学习，让学生激发学习的动力和爱国的热情。
回顾板书，分层练习

四、教学效果评价：本节通过本课学习，很好体现了“自主、合作、探究”的学习方式，能使大部分同学都能积极的参与到课堂学习及课堂活动中去。让学生学会发现问题、分析问题、解决问题。
我的说课完毕，敬请各位评委老师批评指正。谢谢！
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