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尊敬的各位评委，各位老师，
大家好！今天我说课的题目是《古代的经济政策》。
我将从以下六个环节来展示我的说课。
教材分析。本课选自人教版教材必修2第4课，既是对第一单元中国古代经济史的进一步深化，又与近现代经济、政治史有重要联系。本课在经济史中起着承上启下的作用。
本课的课程标准为我指明了教学的方向。
根据课标，我从知识与能力，过程与方法，情感态度与价值观确定了本课的教学目标，再结合学情，确立本课的教学重点与难点。
我将通过运用创设情境，自主探究、拓展延伸等教学方法，以及引导学生运用体验思考，合作探究、总结归纳等方法来实现本课的教学目标。
教学设计方面：
在导入新课时，依据学生对经济史比较生疏的学情，我以最新最热的时事报道导入，向学生设置问题：马云为什么能一跃成为中国大陆首富？在激发学生学习热情的同时，使学生明白，成就这样一个传奇式商人，除了依靠个人聪明才智外，还离不开国家方针政策，从而引入对古代经济政策的学习。
我将先引导学生快速浏览本课，梳理出本课主干知识。
在讲授第一个子目“土地制度的演变”时，为了体现学生的主体作用，我将设置自主学习，让学生完成学案，展示答案，然后师生点评，完成对本子目基础知识的学习。
根据学生抽象思维能力较弱这一学情，我将创设情境，提出问题，让学生自主探究封建土地所有制确立的条件，从而突破该子目的重点。然后引导学生通过图片和材料体验情境，探究土地兼并现象产生的原因，让学生明白在土地私有制的影响下，土地兼并不能从根本上抑制，从而突破本子目的难点。
最后用习题来检测学生掌握、运用知识的情况。
在学习第二子目“重农抑商”时，我将引导学生转换角色，从商人的角度来体验古代的经济政策。
首先我通三段材料向学生展示不同时期重农抑商政策的表现，让学生联系、比较前一课古代商业的知识，准确地把握重农抑商的含义。
历代统治者为何推行重农抑商政策是本课的重点，我通过指导学生阅读材料，提取有效信息，分析出该政策的直接原因，再由浅入深，从统治者的角度出发分析该政策根本原因。
如何评价重农抑商政策是本课的难点，我首先从学法上指导学生如何评价一个历史事件，然后让学生分组探究，引导学生从政府重农抑商的原因及目的去分析它的积极影响，再通过重农抑商对材料五所反映的资本主义萌芽这一新现象的阻碍作用去分析它的消极影响。让学生在合作探究、分组展示答案、相互点评、归纳总结之下形成对重农抑商的全面认识。      
最后通过针对训练来进一步突破该子目的重点、难点。
重农抑商是我国古代一项重要的经济政策，而抑商的对外表现就是闭关锁国政策，由此引入到第三子目“海禁”和“闭关锁国”政策的学习。
首先，我结合图片向学生讲解“海禁”和“闭关锁国”的含义，让学生从含义中理会严格限制对外贸易不等于绝对禁止对外贸易。
然后通过习题来加深对这一含义的理解。
接着引导学生依据材料、结合教材、联系小农经济知识，分析统治者推行闭关锁国政策的原因。
为了增强课堂的生动性，提升学生的情感认识，更好的突破“闭关锁国”的影响这一重、难点，我先让学生观看一段视频，然后结合教材，进行合作探究，展示答案。
最后通过习题来检测学生掌握该子目的情况。
本课小结通过对本课知识的因果串联，引导学生构建知识网络，形成整体认识。
为了让学生能够对已学知识进行迁移和运用，我设计了拓展延伸这一环节，以资本主义萌芽缺乏政策条件为起点，让学生拓展思维，对比近代中西方的发展，探讨出制度和政策的腐朽落后是导致近代中国落后挨打的重要原因，让学生体会一种对联式悲歌，并产生忧患中国命运的情感，以增强学生的社会责任感和历史使命感。
接着，我将引导学生以史为鉴，通过展现图片和学生一起探讨中国现代、尤其是改革开放以来党和政府推行的新的土地政策、社会主义市场经济体制下的重商政策、对外政策及所获得的成就，让学生体会现代中国的崛起之源。配以让人热血沸腾的背景音乐，让学生产生中国腾飞的民族自豪感。然后引导学生展望未来，描绘自己的中国梦。并要求以此为主题写一篇短文。（至此，教学设计介绍完毕）
第六环节，理念特色。
我本课的设计遵循新课改理念，结合高中学段学生的特点。力求通过多样化的手段，充分发挥学生主体作用。采用务实高效的方法设计，注重培养学生能力；联系现实，体现课堂教学的实践性和开放性导向。
我的说课结束，谢谢！

