吆喝

备课人：李静

【创意说明】

这是一片篇幅较长的文章，学生学习的过程中势必会产生阅读障碍，对于重点、难点较难把握，需要长文短教。而学生经过前一段的阅读训练，大多数能用找关键词、句的方法来帮助理解，这堂课也需要让学生在反复的读、圈划中感悟文字，通过不同层次的读来实现教学目标。

如今的中学生对于旧式的“吆喝”是相当陌生的，这就为教学带来了难度。为此，教师可以借助录音、录像等媒体使增加学生对“吆喝”的了解，教师还可以根据当地条件，设计有关活动，如让学生走上社会，走上集市，倾听吆喝，搜集、调查、整理甚至可以学上一两句当地的种种“吆喝”，了解其作用，分析其与广告的关系。总之要增强学生的感性认识，并借此开展语文研究性学习。

因此，本文教学中宜引导学生课内外结合，从生活中来到生活中去。教学时先由生活现象或教学媒体示范，使学生对吆喝有一个比较全面的感性认识，适当增加学生的知识储备与体验。在自读中品味语言。学习课文之后适当开展一些活动，加深对文章的认识和兴趣。实现教学目标。

教学目标：
1．分析把握文章的结构，学习有条不紊地介绍复杂事物的方法。

2．品味文章语言，感受北京胡同文化的民风民俗。
3. 注意收集、整理、分享身边的口头吆喝艺术，尝试做生活的有心人。
教学重点：学会有序地组织学习内容，学习剪裁技巧。
教学难点：引导学生品味语言，及作者对北京的感情。

教学过程：

导入新课： 

   （打开幻灯1，呈现天安门图片）同学们肯定认识这个地方吧？这是天安门。在哪儿呀？对，北京。

北京是一座有着三千年历史的历史文化名城。有人说在北京住上一辈子，也读不完它的历史；也有人说，只要在北京城的胡同溜上一圈，就等于逛了一回民俗博物馆。北京的风情讲起来，那是三天三夜也讲不完。今天，我们就来跟随萧乾先生一起去感受一下北京胡同的“生活交响曲”。（切至幻灯2）

我们先来看这节课的教学目标。（切至幻灯3）

（教学目标：

1．分析把握文章的结构，学习有条不紊地介绍复杂事物的方法。

2．品味文章语言，感受北京胡同文化的民风民俗。

3. 注意收集、整理、分享身边的口头吆喝艺术，做生活的有心人。）

请这位同学读一下。很好，请坐。

接下来简单地了解一下作者萧乾。（切至幻灯4） 

（认识作者： 萧乾，生于北京，自幼贫苦，熟悉京华贫民区的生活。 萧乾是卓有成就的翻译家、作家，也是著名的中外文化交流使者。二战期间奔赴欧洲大陆采访战局，成为这时期中国“在西欧战场上唯一的记者”。晚年多次出访欧美及东南亚国家进行文化交流活动，写出了三百多万字的回忆录、散文、特写、随笔及译作。）

请一位同学来读一下。很好，请坐。

从简介里我们了解到作者萧乾是一位成就非常大的作家。

我们今天要学的这篇课文选自哪里呢？看课本141页的注释。对，《北京城杂忆》。我们来了解一下作者的这一本书。（切至幻灯5）

（萧乾的作品很多，涉及的内容也很丰富，《北京城杂忆》可能是他最薄的一本书，共98页。收录了17篇很短的关于北京城抚今追昔的文章，同时收录的还有萧老追忆杨振声、林徽音、李健吾的文章。篇幅虽短，但皆为动情之作，肺腑之言，其内容令人回味无穷。）

请一位同学来读一下。很好，请坐。

那么这本书的写作背景是怎么样的呢？我们来看一下。（切至幻灯6）

（写作背景：解放后，北京街头没有了有损大都市形象的落后事物，北京一步步向世界大都市接近。但与此同时，“北京城在经济味日浓的同时，文化味、历史味越来越少了，北京的传统正在逐渐消失，特别是少数市民精神面貌的改变大大落后于物质上的变化”。萧乾亲眼目睹了这些变化，因而他提出了“人有人格，国有国格，一座城市也该有它的市格”。在当时很多人赞美北京城巨大变化，萧乾在这时发出了如此“不协调之声”是需要很大勇气的。）

女生同学来齐读一下，注意语速。

很好。《北京城杂忆》写于1985年，同学们都知道我们改革开放是在1978年，那么当时的城市改革正是进行地如火如荼的时候，萧乾在这个时候写那么一本书来怀想旧时的民风民俗是不是显得有些不合时宜呢？一个作家敢于表达与时代不同的意见是不是很勇敢呢？

今天我们就来一起学习这篇非常有北京味的文章。

整体感知：

     下面先给同学们5分钟时间来熟悉一下课文，默读的时候思考一个问题，作者围绕着北京的吆喝声介绍了什么？他对北京的吆喝声怀有怎样的感情？（切至幻灯7） 

（默读课文，思考问题：

  作者围绕着北京的吆喝声介绍了什么？他对北京的吆喝声怀有怎样的感情？）

哪位同学找到答案了？举手告诉我?好，请这位同学来回答。

很好，请坐，其他同学有想补充的吗？很好，来看老师总结的。（呈现答案）
（介绍了吆喝声所代表的经营品种，各种吆喝声的具体内容，表现方式及音韵节奏等。

  介绍时充满了美好的怀念之情和浓郁的情趣，以及对吆喝声消逝的惋惜之情。）

可以把关键词记在课本上。

具体探究：

    那么哪位同学能告诉我，作者是怎么写北京城的吆喝声的呢？（切至幻灯8）

（思考问题：作者是怎么写北京城的吆喝声的呢？）

这位同学你来说一下。很好，请坐。这位同学你认为呢？

好，同学们说的很好。

下面我们一起来看一下课文。

文章第一段写的是什么？对，是一位英国诗人特别喜欢北京街头的商贩所弄出的响声。

接下来的第二段呢？这位同学你来读一下。“囿于语言的隔阂，洋人只能欣赏器乐。其实，更值得一提的是声乐部分-------就是北京街头各种商贩的叫卖”。这段什么作用呢？对，承上启下，过渡段，对吧？在课本上记下，这段的作用是过渡。

好，那么接下来的第四段呢？“我小时候，一年四季不论刮风下雨，胡同里从早到晚叫卖声没个停”。这段又是什么作用呢？对，是过渡作用，还有吗？这段往下写的内容跟这一段是什么关系啊？对，写的是这句话所介绍的内容，“一年四季”、“从早到晚”，所以这段话还是什么作用？对，统领下文。在这段的旁边记下。
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咱们一起读一下这两个过渡段吧。开始。很好。

咱们顺着课文往下看。下面几段是不是按照“从早到晚”和“一年四季”的顺序来写的呢？

看第五段，找找关键词。对，第五段里依次有：“大清早”、“白天”，还有“夜晚”。

  后面呢？看第十段，144页，有哪几个词？对，“春天”、“夏天”、“秋天”还有“冬天”。

  作者写的是不是很有条理？那么在这些内容里写到了哪些吆喝呢？

  第六段的“馄饨”、第七段的“硬面饽饽”、第十段的“葫芦”、第十一段的“白薯”、第十三段的“萝卜”。

    文中哪个行当的吆喝介绍得最多？对，吃的。
    对，民以食为天嘛，关于北京特色小吃介绍的最多。据说，老北京仅小吃就有六百多种，现在也还有一百多种。有机会快到北京城去逛逛，也许以后再想吃到这种风味儿小吃就难了。

    我们来看看，哪一句吆喝，让你一听，就口水直流？

    （“馄饨——开锅”，让人仿佛看到那冒着热气的锅里，馄饨薄薄的皮，大大的馅，在深夜里吃上一碗很舒服。

    “蒸儿又炸，油儿又白搭……”儿话音要读得地道，儿话音是检验北京话地不地道的试金石，这篇文章就是用老北京的方言写老北京的吆喝。这段吆喝里介绍了制作的过程和方法，让人觉得很好吃，蒸了又炸，放的油又多，肯定很香。口感也酥脆。

“喝了蜜的大柿子。”很甜。喝”用得好，用拟人方法，柿子喝了蜜，肯定很甜，又大又甜，汁水多。肯定很甜，连心里都是甜的。试着读读，读出味甜，汁多，个大的味道来？

“烤白薯哇，真热乎！”北京冬天很冷，一大早，卖烤白薯的喊一声热乎，又能吃又能暖手，真诱惑得让人不能不去买上一个。我们一起来读读，读出诱惑。）
  （齐读烤白薯这一段.）我们来听听地道的京味吆喝。（播放音频）
  “还可以拿出来大嚼一通”同学们的重音用得真好，看样子，真是被诱惑了。

  （“葫芦——刚蘸的！”让人想到这葫芦新鲜，一定很甜，很好吃。

    同样是卖葫芦，还有怎么喊的呢？
   “葫芦——冰塔”用了一个比喻，写出了葫芦晶莹剔透，咬上去一定很脆，很好吃。“冰”字让人感觉到葫芦的晶莹剔透。“塔”字，写出了形状，一层一层的，由大到小。）
    老北京最本色的方言，机智幽默，贴切鲜活，极富表现力，再加上吆喝人的个性演绎，那会是一种什么感觉呢？我们也来试着唱唱，感受一下吆喝人的本领，用自己的语调展现其中的“京味儿”。

现在以小组为单位，各挑选一种吆喝，自己试着编个调子，唱一唱。等会儿我们来个吆喝串烧表演。                

请学生学吆喝，自创吆喝，活跃气氛。

那么在那此起彼伏的吆喝声中，同学们体会到作者怎样的感情呢？（切至幻灯13）
（作者在对老北京街头吆喝声的娓娓介绍中包含着深厚的喜爱和怀念之情，也包含着对老北京民俗风情和对无忧的童年生活的美好回忆，同时也对这些口头文化遗产的逐渐消失而感到惋惜。）

请同学回答。
探究讨论：

    现在吆喝声基本都被铺天盖地的广告所取代，在广告如此泛滥的今天, 你更喜欢吆喝还是广告？为什么？（切至幻灯14）
请同学讨论回答。

同学们有没有兴趣把常见到的广告改成吆喝呢？看哪位同学更有创造力。同学们推荐一位同学来吆喝两声吧。

五、结语：

   生活中从来都不缺乏美，只是缺少发现美的眼睛。

   这用来评价《吆喝》一文再恰当不过。街头巷尾经常回荡着的商贩的吆喝声，在无心人听来，或许顿生厌烦。但在有生活情趣的人听来，却是优美动人的音律，是一种弥足珍贵的文化遗产。在我们身边也同样有很多珍贵的东西，因为被忽略而无声消逝。让我们从现在开始，做生活的有心人，一起珍惜周围美好的事物吧！
