圆的标准方程说课稿

各位评委：

上午好！

今天我说课的课题是《圆的标准方程》。下面我对本课题进行分析：

首先是我的说课思路是：1、教材分析  2、教法学法设计  3、教学过程  4、自我评价。

一、教材分析

  1、教材的地位与作用

  《圆的标准方程》是人教版必修二第4章第1节的第1个课题。在此之前，学生已经学习了直线及其方程，这为过渡到本课题起到铺垫的作用。同时，学好本课题为今后学习圆锥曲线及其方程奠定了基础，所以本课题在整个教材中起到承上启下的作用。

  2、教学目标

  根据本教材的结构和内容分析，结合高一年级学生他们的认知结构及其心理特征，我制定了以下的教学目标：

 （1）知识目标

   ①掌握圆的标准方程；

   ②会由圆的标准方程写出圆的半径和圆心坐标，能根据条件写出圆的标准方程

   ③利用圆的标准方程解决简单的实际问题。

 （2）能力目标

   ①进一步培养学生用代数方法研究几何问题的能力；

   ②加深对数形结合思想的理解；

   ③增强学生用数学的意识。

 （3）情感目标

①培养学生主动探究知识、合作交流的意识；

   ②在体验数学美的过程中激发学生的学习兴趣。

 3、教学重难点

   ⑴重点：圆的标准方程的求法及其简单应用；

   ⑵难点： 会根据不同的已知条件求圆的标准方程。

二、教法分析

  我们都知道数学是一门培养人的逻辑思维能力的重要学科。因此，在教学过程中，不仅要使学生“知其然”，还要使学生“知其所以然”。我们在以师生既为主体又为客体的原则下，展现获取理论知识、解决实际问题的思维过程。

   为了充分调动学生学习的积极性，本节课采用“启发式” 教学法，用环环相扣的问题将探究活动层层深入，使教师总是站在学生思维的最近发展区上。 借助创设实际问题的情境既能激发学生的学习兴趣，又直观的引导了学生建模的过程。

三、学法分析

   通过推导圆的标准方程，求圆的标准方程，理解必须具备两个个独立的条件才可以确定一个圆。通过应用圆的标准方程，使学生认识到数学在实际问题中的应用。

四、教学过程

   在这节课的教学过程中，我注重突出重点，条理清晰，紧凑合理，各项活动的安排也注重互动、交流，最大限度的调动学生参与课堂的积极性、主动性。

   所以我将本节课的教学过程分为以下几个环节：
   1、创设情境 

   通过当下最热门的世界杯，想到足球，而足球任一切口都是圆形，列举生活中常见的圆，分析圆图形的特点，这样可以激发学生的学习兴趣和学习欲望，同时也引出了课题。

   2、探研新知

   通过对圆的定义的回顾，使学生想起圆的有关性质，比如：|PM|=R等。

   通过对求曲线方程的一般步骤的回顾，使学生感受知识的学习具有很强的连续性和逻辑性，并且为后面求圆的标准方程的作铺垫。

   然后通过运用前面的方法来推导圆的标准方程。主要对坐标原点在一般情况进行讨论，然后把圆心在原点的特殊情况简单推导即可。

   最后，通过对圆的标准方程的分析得出确定圆的标准方程所需要的两个条件：圆心、半径。
3、反馈训练 

  练习的目的是一个小小的检测，是教师能够及时的了解学生的学习情况和吸收能力；这也为我使今后的教学有一个更好的计划和安排，以达到更佳的教学效果。

  4、深入分析 

  圆上的点和方程一一对应，点在圆上则坐标满足方程，反之不满足，来探究点与圆的位置关系，将图形与数学结合，体现数学中的一个非常重要的数学思想——数形结合。

  5、课堂小结 

  课堂小结是对整堂课的一个总结和回顾，使学生对本次内容有一个整体的把握和理解。

  三、自我评价

  有关圆的问题，特别是直线与圆的位置关系问题，也是解析几何中的基本问题，这些问题的解决为圆锥曲线问题的解决提供了基本的思想方法．因此教学中应加强练习，使学生确实掌握这一单元的知识和方法。教师在教学中要注意多复习、多运用，多总结，多归纳，培养学生运算能力和简化运算过程的意识。

