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多音字

lè （快乐）      qǔ（歌曲）      cháng（长度）      jiān（房间）         yīng (应该)
乐               曲              长                 间                   应
yuè（音乐）      qū（弯曲）      zhǎng（长大）      jiàn（黑白相间）     yìng（答应）
    jié（结束）       dāi（待着）       dā（答应）（滴答）     gǔ（骨头）      féng（缝补）
结                待                答                    骨              缝
    jiē（结果子）     dài（等待）       dá（回答）            gū（花骨朵）    fèng（石缝）
    báo（薄薄的雾）     dìng（钉扣子）     chéng（盛饭）     hǎo（好人）      kōng（空气）
薄                  钉                 盛                好               空 
    bó（薄雾）          dīng（铁钉）       shèng（茂盛）     hào（爱好）      kòng（空地）
    gān（旗杆）（栏杆）      jiǎ（假冒）      chà（差不多）       zhǎn（转身）（转学）
杆                      假               差                  转

    gǎn（笔杆）（枪杆）      jià（放假）      chā（差别）         zhàn（转动）(打转)
AABB式词语 
叽叽喳喳  遮遮掩掩  躲躲藏藏  丁丁冬冬  滴滴答答  冷冷清清  隐隐约约  许许多多
ABAC式词语   跳来跳去       ABB式词语   丁零零       读作轻声的词   糊涂  玫瑰  唠叨
词语搭配

美丽的世界   嫩绿的叶子   浓密的绿叶   明亮的镜子   美丽的身影   静静的山谷   清脆的歌声

长长的小溪   迷路的孩子   蒙蒙的细雨   弯弯的小路   年迈的大娘   晶莹的露珠   温暖的春风
舒适的家  天然的水塔  阳光灿烂的世界  鲜红的地毯   茂密的枝叶   绿色的凉棚   火红的凤凰花
欢乐的鼓点   明亮的灯光   繁华的大街   绚丽多彩的广告   川流不息的汽车   风光秀丽的日月潭
明亮的橱窗   五光十色的霓虹灯   弯弯的小树   斜斜的雨丝   优美的乐曲   五颜六色的裙子
尽情地歌唱   渐渐地长大   静静地躺着   惋惜地说  亲切地问候   大口大口地喝水  
量词搭配
一株竹子  一面大鼓  一片漆黑  一声呼唤  一件衣服  一支乐曲  一只小猫  一个家  一碟牛奶
一碟点心  一个篮子  一个电话  一股清泉  一位叔叔  一架钢琴  一个凉棚  一串葡萄  一条龙船
一串花炮  一只象脚鼓  一道彩虹  一幢高楼  一座立交桥  一个杯子  一条金鱼  一家小酒馆
一枚邮票  一张邮票  一位先生  一枚别针  一台机器  一张画  一片乌云  一棵树  一根旗杆

一阵风  一声春雷  一把花伞  一件雨衣  一个圆圈  一个气囊  
四字词语
雷声大作  芬芳扑鼻  随风舞动  倾盆大雨  黑白相间  阳光灿烂  一瘸一拐  太阳高照  群山环绕
风光秀丽  树木茂盛  湖水碧绿  名胜古迹  点点灯光  蒙蒙细雨  五光十色  热情好客  火红火红
一年一度  四面八方  笑容满面  夜幕降临  华灯高照  川流不息  从天而降  灯光闪烁  金碧辉煌
光彩夺目  焕然一新  绚丽多彩  银光闪闪  雄伟轮廓
近义词
惋惜（可惜） 呼唤（叫唤）  渐渐（徐徐、慢慢、缓缓）  问候（问好） 年迈（年老）  寻觅（寻找）
滑稽（有趣）  保护（爱护、守护）  美丽（漂亮）  欢快（欢乐、快乐）  犹如（仿佛、好像、如同）
立即（立刻、马上）  仍然（仍旧）  发明（发现）  特别（尤其） 采用（使用） 称赞（赞美、赞扬）
反义词
枯—荣   宽—窄   穷—富   贵—贱   恶—善   强—弱   胜—败   内—外  加—减  困难—容易

杂乱—整齐   断开—连接   明亮—黑暗   模糊—清晰   方便—麻烦   古老—年轻   朦胧—清晰
我的发现

照相—照相机   洒水—洒水车   集邮—集邮册   图书—图书馆   电视—电视机   飞机—飞机场

火车—火车票   游戏—游戏机   游泳—游泳池   服装—服装厂   汽车—汽车站   篮球—篮球场
奶牛—牛奶   蜜蜂—蜂蜜   水池—池水   图画—画图   牙刷—刷牙   山上—上山   领带—带领

算盘—盘算   展开—开展   喜欢—欢喜   喜报—报喜   子孙—孙子   儿女—女儿   到达—达到
1.找春天   脱（脱掉）（脱下）（解脱）   冻（解冻）（冻结）（冰冻）   溪（溪流）（小溪）（溪水）
棉（棉花）（棉被）（木棉）   探（探望）（探头）（打探）   摇（动摇）（摇头）（摇晃）
野（视野）（野草）（田野）   躲（躲开）（躲雨）（躲闪）   解（解答）（解除）（讲解）
2.古诗两首  未（未来）（未必）（未知）  追（追求）（追问）（追寻）   店（店长）（花店）（店面）

枯（干枯）（枯草）（枯黄）  徐（姓徐）（徐徐）（徐州）   烧（烧香）（烧水）（烧火）

荣（荣幸）（荣华富贵）（光荣）  菜（花菜）（菜园）（白菜）  宿（宿舍）（住宿）（归宿）

3.笋芽儿   冈（山冈）（高冈）（井冈山）   世（世界）（处世）（世代）   界（边界）（分界）（国界）

轰（轰炸）（轰动）（轰走）     笋（春笋）（笋芽）（竹笋）   芽（发芽）（叶芽）（豆芽）

喊（喊话）（呼喊）（喊叫）     呼（呼叫）（欢呼）（呼吸）   唤（呼唤）（召唤）（叫唤）

4.小鹿的玫瑰花   弟（兄弟）（弟弟）（弟子）   哥（哥哥）（大哥）（堂哥）   骨（骨朵儿）（骨碌）

抽（抽查）（抽打）（抽空）   拐（拐弯）（拐杖）（拐卖）    浇（浇花）（浇水）（浇汁）

           终（始终）（终于）（终点）   静（安静）（宁静）（平静）    躺（躺椅）（平躺）（躺下）

谢（谢谢）（道谢）（答谢）   渐（渐进）（渐变）（渐渐）    微（微风）（细微）（微笑）

5.泉水    瓦（瓦片）（瓦蓝）（瓦解）    泉（泉眼）（温泉）（泉水）    然（自然）（忽然）（然后）

结（结实）（结果）（结巴）    股（股票）（股市）（屁股）    脆（香脆）（干脆）（清脆）

塔（水塔）（灯塔）（宝塔）    杜（杜绝）（防微杜渐）       鹃（杜鹃）（杜鹃花）

6.雷锋叔叔，你在哪里   冒（冒雨）（冒充）（冒失）  泞（泥泞）（泞滑）  泥（泥土）（水泥）（泥巴）

雷（雷声）（春雷）（雷雨）    需（需求）（需要）（必需）    迈（迈步）（年迈）（迈进）

迷（迷路）（迷失）（歌迷）    迹（笔迹）（足迹）（奇迹）    叔（叔叔）（表叔）（大叔）
锋（冲锋）（先锋）（锋利）    滴（水滴）（泪滴）（点滴）    洒（洒脱）（洒水）（洒落）

7.我不是最弱小的  扑（扑倒）（扑灭）（扑克）    芬（芬芳）    托（托梦）（托运）（托儿所）

末（末尾）（粉末）（周末）    芳（芳香）（群芳）（芳草）    夏（夏天）（夏夜）（华夏）

应（应许）（应当）（应该）    该（理该）（活该）（该当）    摸（抚摸）（摸头）（触摸）

利（胜利）（利用）（锋利）    铃（铃声）（闹铃）（风铃）    弱（微弱）（脆弱）（减弱）

9.日月潭   岛（海岛）（宝岛）（岛屿）   展（伸展）（展现）（展示）    建（建设）（建立）（建议）

纱（纱布）（轻纱）（纺纱）   环（环球）（环保）（环岛）    绕（环绕）（绕道）（围绕）

         胜（胜利）（取胜）（名胜古迹）   隐（隐身）（隐形）（隐约）  约（约定）（约会）（节约）

省（省会）（省心）（节省）   茂（茂盛）（茂密）（图文并茂）  盛（丰盛）（盛开）（盛典）

10.葡萄沟   吾（吾国）（维吾尔族）    季（四季）（雨季）（季节）     留（保留）（留念）（停留）

杏（银杏）（杏树）（杏花）   密（茂密）（密切）（保密）    蜜（采蜜）（蜂蜜）（甜蜜）

            坡（山坡）（坡度）（坡地）   搭（搭桥）（搭车）（搭船）    摘（摘花）（采摘）（摘取）

钉（钉扣子）（钉钉子）     沟（山沟）（水沟）（沟通）     够（足够）（能够）（够格）

11.难忘的泼水节 龙（龙船）（水龙头）（龙眼）  凰（凤凰）（凤凰花） 凤（凤梨）（凤尾竹）（凤蝶）

敬（敬礼）（敬爱）（敬重）    鲜（保鲜）（海鲜）（新鲜）    脚（山脚）（脚尖）（脚步）

度（长度）（季度）（年度）    恩（恩师）（感恩）（恩情）    寿（寿命）（寿星）（长寿）

柏（柏树）（松柏）（柏油路）    泼（活泼）（泼水）（泼洒）    特（特点）（奇特）（特别）

12.北京亮起来了  束（花束）（约束）（结束）  扮（打扮）（改扮）（装扮）  烁（闪烁）（灯光闪烁）

雄（雄壮）（英雄）（雄伟）    伟（伟岸）（伟人）（伟大）    辉（辉煌）（光辉）（辉映）

煌（金碧辉煌）（灯火辉煌）    勾（勾结）（勾画）（勾搭）    府（城府）（官府）（王府）

单（单独）（孤单）（被单）     夺（抢夺）（夺取）（争夺）    宫（故宫）（皇宫）（迷宫）

13．动手做做看  另（另外）（另眼相看）   志（志气）（志向）（同志）   题（问题）（主题）（题目）

提（提问）（提水）（提出）    漫（漫游）（浪漫）（漫画）    朗（明朗）（朗读）（晴朗）

哄（哄劝）（哄人）（哄骗）    喝（喝水）（喝酒）（喝茶）    骗（骗人）（骗取）（受骗）

14.邮票齿孔的故事     刀（刀片）（菜刀）（刀锋）   尔（维吾尔族）（偶尔）    仍（仍旧）（仍然）

求（要求）（需求）（渴求）    使（使用）（使者）（天使）    便（便当）（方便）（便利）

英（英国）（英语）（英雄）    票（邮票）（门票）（车票）    整（整洁）（整齐）（工整）

式（方式）（格式）（公式）    而（反而）（而已）（不约而同）   且（而且）（且慢）（并且）

15.画风 丹（丹心）（灵丹）（仙丹）    乌（乌龟）（乌黑）（乌云）    艺（艺术）（技艺）（文艺）

显（显示）（明显）（显然）    忽（忽然）（忽视）（忽而）    丝（丝线）（丝滑）（丝巾）

杆（旗杆）（栏杆）（电线杆）     眨（眨眼睛）（眨巴）     涛（波涛）（涛声）（浪涛）
陈（陈列）（陈旧）（陈设）    转（转动）（打转）（自转）    斜（斜线）（斜坡）（斜视）
