第7课 维新变法运动 教案

教学目标：

    1、知识与技能

    （1）说明戊戌变法这一爱国救亡运动发生的必然性，培养分析问题的能力。

    （2）了解“百日维新”的主要内容，认识戊戌变法对中国近代社会的影响，提高客观评价历史事件的能力。

    2、过程方法与能力

    （1）读、讲、议结合，通过对问题的思考，提高阅读、分析问题的能力。

    （2）选播优秀影视剧的有关片段。增强感性认识，提高学习兴趣。

    3、情感态度与价值观

    （1）认识到戊戌变法兴起于民族危机日益深重之时，旨在救亡图存，是一场爱国的、进步的政治运动，直到了思想启蒙的作用，推动了中国近代化的进程。

    （2）学习康有为、梁启超、谭嗣同等一代知识分子勇于向先进国家学习，敢于开拓进取、创新变革的精神和高度的历史使命感、责任感。

教学重点：了解“百日维新”的主要内容，认识戊戌变法的影响。

    难点：客观认识戊戌变法的社会影响和戊戌变法失败的原因。

    疑点：戊戌变法运动的性质，一说革命，一说改良。革命，主要强调运动的社会过渡作用；改良，主要突出运动的渐进变革方式。

教学方法：讲授法                           教学课时：1

教学步骤：

    1、导入

    从甲午中日战争中国惨败，民族危机空前严重，促使人们进一步寻求救国救民的道路的角度课前导入。

    教师可以请学生阅读引言部分，知道维新变法运动是以救国救民为宗旨的。提问：“这场运动是如何展开的？这条道路能行得通吗？为什么？”导入“公车上书”一目。。    

    2、讲解

    一、公车上书

    本目讲述了“公车上书”的背景、简单经过和影响，以及康有为、梁启超等维新人士为推动变法运动开展创办报刊、成立组织等活动。

    背景：《马关条约》的签订，请政府割地赔款，大大加深了民族危机，促使一部分仁人志士认识到，在学习西方科技的同时，还必须学习西方的政治制度。这也是整个维新变法运动兴起的时代背景。

    经过：教科书介绍了“公车上书”的时间、地点、发起人和上书的主要内容。这次上书提出反对议和，要求变法等主张，反映了康有为、梁启超等一批先进知识分子要求抵御外侮、救亡图强的心声。

    关于时间、地点、发起人，何为“公车”等，让学生了解即可。对于上书的主要内容，可提问学生，等回答后，进一步提问“反对议和”及“变法”的含义：“反对议和”指不在《马关条约》上签字；“变法”指变封建君主专制为资产阶级君主立宪制度。以此帮助学生认识康有为、梁启超等一批先进知识分子要求抵御外侮、救亡图存的愿望，爱国主义思想教育。

    课文小字部分谈到了康有为的主要政治思想，即主张学习西方的政治制度。可结合小字部分对康有为、梁启超进行简单介绍，并请学生思考维新派想怎样挽救民族危亡。

    影响：“公车上书”虽未达到拒和和即刻变法等目的，但冲破了长期以来清朝黑暗统治下政治舆论沉闷的局面，揭开了维新变法运动的序幕，推动了救亡图存运动的发展。

    教师提出问题：“公车上书”后，维新派为了进一步推动变法运动的发展，开展了哪些活动？创办的报刊有哪些？成立的组织是什么？

    康有为、梁启超等维新派人士创办的报刊有《中外纪闻》、《时务报》等，以此进行思想宣传，为维新变法做好舆论方面的准备；通过创办强学会等团体，进行组织发动，为变法的开展准备人才。

    二、百日维新

    “百日维新”是变法运动的高潮和结局，同时也是学习的重点和难点，建议教师采用多种方式充分调动学生的积极性。可以简单总结第一目内容，指出“公车上书”揭开了变法的序幕，报刊、团体的创办又做了充分的准备，那么变法运动的高潮是什么呢？在学生回答的基础上引出第二目内容。课文分四个层次加以讲述：

    背景：《马关条约》的签订刺激了列强的贪欲，掀起了列强瓜分中国的狂潮，民族危机日趋严重；康有为再次上书力陈变法的迫切性，言词恳切打动了光绪帝，使之痛下决心变法图强。接着介绍了变法开始的标志，即1898年6月，光绪帝颁布“明定国是”诏书。因为1898年是农历戊戌年，故又称戊戌变法。

    内容：经济上，促进农工商业的发展；政治上，准许创办报刊，开放言论，裁撤冗官，任用维新派人士；军事上，编练新式陆海军；教育上，开办新式学堂，在北京设立京师大学堂等。

    教师在讲授内容时，略加解释每一条变法内容的含义，学生理解。指导学生按经济、政治、军事、教育等类别归纳。可给学生2-3分钟时间看书，然后采用抢答竞赛方式让学生当场记忆。

    变法的作用：有利于资本主义的发展和西方先进文化的传播，也给民族资产阶级参政提供了机会。

    变法给中国社会的发展带来了新的机遇，然而新事物的发展并非一帆风顺，那么它的结局又如何呢？启发学生讨论，从而引出对变法结局的介绍。

    结局：维新变法触动了以慈禧太后为首的顽固派的利益，遭到了他们的极力反对。1898年9月21日，慈禧太后发动政变，囚禁光绪，捕杀维新派人士。康有为、梁启超急逃国外，谭嗣同等6人被杀害。除保留了京师大学堂和各地新式学堂外，其余变法法令全部被废除，变法最终失败了。戊戌变法持续了103天，因此又称“百日维新”。它的失败，标志着整个维新变法运动的基本结束。

    课文首先强调失败的原因，然后介绍失败的过程和标志。关于失败原因，教师可以利用“智能开发”内容，指导学生阅读课文正文和小字内容回答。如果学生理解能力较强，可进一步指出，这说明变法改良的道路不符合中国国情。

    影响：首先提出运动的性质，是维新派在民族危亡之际发起的一场维护民族独立和发展资本主义的爱国救亡运动；其次，它反映了民族的意志，符合时代发展要求，标志着中华民族的觉醒；第三，维新派倡导的西方资产阶级思想和学说，冲击了封建思想文化的束缚，起到了思想启蒙的作用，对中国的近代化产生了重要的积极的影响。

    教师可将这一时期的主要史实列出，帮助学生结合课文内容对“百日维新”做出客观评价，进行适当的总结。

      时间              近代化进程                          主要中外战争

19世纪40-60年代   随着列强的经济侵略，近代经济在中国出现    两次鸦片战争----中国惨败

19世纪60-90年代   洋务运动----封建地主阶级（引进了西方

                  技术，开始了中国近代化的第一步）

19世纪90年代中后期   百日维新----民族资产阶级出现（促进了   甲午中日战争---中国惨败

                    资本主义发展，起到了思想启蒙作用）      八国联军侵华战争---中国惨败

    教师可以引导学生以“戊戌变法与近代中国的改革与进步”为题进行讨论，请学生就自己感触最深的地方谈谈认识，只要言之有理都应鼓励。教师最后注意强调，不管维新变法运动的功过如何，它在当时确实是爱国的和进步的，它的影响是很大、很深远的，正如课文中叙述的：它反映了封建思想文化的束缚，起到了思想启蒙作用，对中国的近代化进程产生了重要影响。

