附件：
辽宁省普通高校招生艺术类专业统考
戏剧与影视学类专业考试说明（试行）
一、表演专业
表演专业考试，是为艺术类院校选拔具有戏剧、影视表演潜质和有培养价值的学生。表演艺术是表演者通过行动过程创造人物形象的艺术。表演者既是创作者，又是创作的工具和材料，他表演角色的过程又是艺术品本身，这种“三位一体”的特性形成了“演员——角色”的矛盾统一。因此，表演专业考试必须严格遵循艺术教育规律选拔优秀的表演人才。表演者的总体素质既包括其先天的形体和声音条件，长期的生活经历所形成的风度和气质，还包括生活素养、思想水平、文化艺术修养、专业技巧以及品格修养。

（一）考试科目及考查内容与目的

 1.朗诵

影视表演中，语言是交代情节、揭示思想、展现冲突、刻画人物、感染观众的重要手段。在影视表演专业考试中，朗诵被列为必考的重要项目，考查考生的声音条件、语言表达能力和内部素质。

通过朗诵对考生进行专业素质的考查。考查内容主要包括以下两个部分：

（1）声音、语音基本条件的考查

通过朗诵，考查考生有无先天性的发声器官生理缺陷，咬字吐词是否清晰，语音是否纯正。

（2）对文学作品的理解力和语言外部技巧的考查

对文学作品的理解力是语言表现技巧的基础，文学素养和文化底蕴是考查的重点。考生不仅要具备扎实的文学基础，还要对语言的外部表现技巧，如气息、音量、音色、音长以及语言的速度与节奏具有良好的运用能力。

2.声乐

声音素质是一个演员塑造人物形象的重要因素。掌握和运用声音技巧是演员塑造角色的重要手段。因此在表演专业的考试中对声音和音色方面的测试是必不可少的。

声乐考试大致测试以下几方面的内容，也是作为打分的依据。

考查考生的声音器官无重大疾病；耳、鼻、喉部器官无先天性缺欠；声带、咽部、喉部无慢性疾病；听觉无退化或音盲现象；在音准、音量、音域、音乐感、节奏感和音乐表现力方面都能正常发挥应有的效能。

上述测试内容以音准、节奏感和音乐表现力方面为重点。

3.命题表演

表演者根据剧作家的一度创作为蓝本，并把文学形象化为真实生动的舞台形象或银幕形象，表演者通过具有审美价值的人物形象揭示生活、启迪人心。一个考生能否从事表演专业，要考查他（她）是否具备良好的内外部创作素质。

命题表演考试，要从以下几个方面对考生进行考查，也是作为打分的依据。

（1）敏锐细致的观察力

表演艺术是展现人物形象和性格的艺术，考生必须具备细致入微地捕捉人物形象的外部特征和感受人物的心理特征的能力。

（2）积极稳定的注意力

考生在表演过程中应该把自己的注意力积极地、稳定地集中在行动的对象上，并且随着行动的发展延续下去。

（3）丰富活跃的想象力

表演者要把剧作家创作的文学形象再造为舞台形象或银幕形象，就必须运用想象力把规定情境、事件、人物等变得具体和丰富起来。从而使剧本中简单的提示、人物语言和动作得到充实和深化。

（4）敏锐真挚的感受力

考生应具备在艺术虚构的条件下，真挚、敏锐地感受事实、事件对自身所产生的影响，表演对手的一举一动、只言片语甚至是一个微妙的眼神、一声轻轻的叹息所给予的刺激，从而引发相应的情绪体验，与之相反的是“表演情绪”。

（5）真挚的信念与适度的真实感

考生应该在假定情境中表现出真挚的信念与适度的真实感。

（6）善于捕捉人物特征的形象感

表演艺术的创作任务即是通过演员身体力行地表演，创造出可观可感，真实生动，栩栩如生的人物形象。考生应该具备捕捉不同人物形象和性格特征的能力。

4.形体

演员塑造形象，主要依靠两个手段，一是语言（即台词），二是形体动作。戏剧和影视艺术是视觉的艺术，故事情节的推进和展现、主题思想的深化和揭示、人物想象的丰满和突出，归根到底是需要可知可感的运动着的视觉形象来完成的。因此，考生是否能使用生动的形体动作来塑造人物形象，是其必备的专业素质之一。

具体考查内容有以下两个方面，也是作为打分的依据。

（1）对形体基本条件的了解

考查考生是否五官端正，四肢匀称，形体动作具有美感。

（2）其他方面的测试

考查考生形体动作的反应能力，控制能力，协调能力和模拟能力。

   （二）考试科目分值及时间

    1.朗诵：选择不同风格、体裁的诗歌、散文、小说、戏剧片段独白、寓言等作品进行考试，要求背诵，满分为100分，限时3分钟之内。 

 2.声乐：自选歌曲（无伴奏），满分为50分，限时2分钟之内。

 3.命题表演：命题表演（语言合理化、规定情境、道具合理化等），满分为100分，限时3分钟之内。

 4.形体：舞蹈或武术（自备伴奏），满分为50分，限时2分钟之内。

表演专业考试总分满分为300分。

二、戏剧影视导演专业

戏剧影视导演专业考试，是为艺术类院校选拔具有一定艺术素养和文学基础，具有一定形象思维和理性思辨能力，有一定创作潜能，有培养价值的学生。因此，戏剧影视导演专业考试必须严格遵循艺术创作与教育规律，本着选拔创作与创新人才的原则，考试做到公平、公正、公开，但又要不拘一格地量才选人。戏剧影视导演专业考试分面试、笔试两部分进行。

（一）考试科目及考查内容与目的

     1.命题表演（面试）

命题表演是通过指定的语言、情境、图片或道具进行小品表演。考察考生对给出命题的正确理解，以及考生的信念感、想象力、激情和即兴的适应能力。要求作品内容健康且具有较强的原创性；设置人物和情节，具有明显的故事性；结构完整、情节设置、道具运用合理，层次清楚。主要从以下几个方面对考生考查：

（1）考查考生的想象力

考生依据所给的命题结合考生自己亲身经历过的事，或者是依据自己曾经听到过的、看到过的、读到过的事物，经过选择、加工，创造出新的事物形象的能力，以便可以考查出考生的想象力及想象力的潜能。

（2）考查考生作品的完整性

由于戏剧影视导演专业有其专业的特殊要求，因此通过专业考试考查考生能否在其想象的引导下将所给出的情境、图片或道具能有机的运用，从而达到考生对自己所构架的事件、情节、环境以及道具的完整统一。

2.命题编写故事（笔试）

    给出一个故事题目，做相应的构思，然后完成1200字左右的故事编写。故事是一切叙事艺术的第一要素，在戏剧影视作品中，它既是形式也是内容。故事是戏剧影视作品文学层面的核心与主体，同时对故事中的戏剧情节、矛盾冲突、人物情感的挖掘与升华也是导演二度创作的重要任务。要求要紧扣题目，线索清晰，层次合理，叙事完整，真实动人。通过编写故事，检验考生把握生活、构思故事、表现情感，以及文字的组织和表达等方面的能力。

    3.影视作品分析（笔试）

    影视作品分析主要考查考生对作品的理解能力，对艺术的感悟能力、把握能力、认识能力和分析能力，同时也考查考生的形象思维能力以及文字的组织能力。

    看一部规定的影片，看完影片之后写出1200字左右的作品分析。作品分析主要内容：概述作品的故事情节、主题思想及如何通过有效的艺术手段和方式表现其主题思想。

要求理解准确，认识全面，分析深刻，结构清晰，专业词汇运用恰当，文辞优美，语言驾驭能力高。
（二）考试科目分值及时间
1.命题表演（面试）：满分为100分，限时3分钟之内。

2.命题编写故事（笔试）：满分为100分，时间为60分钟。

3.影视作品分析（笔试）：满分为100分，时间为90分钟。

戏剧影视导演专业考试总分满分为300分。

 三、戏剧影视文学专业

（一）考试科目及考查内容与目的

1.命题编写故事（笔试） 

该科目考查内容、目的和形式与戏剧影视导演专业命题编写故事相同。

    2.影视作品分析（笔试）

该科目考查内容、目的和形式与戏剧影视导演专业影视作品分析相同。

戏剧影视文学专业笔试科目命题编写故事与戏剧影视导演专业笔试科目命题编写故事、戏剧影视文学专业笔试科目影视作品分析与戏剧影视导演专业笔试科目影视作品分析，考试内容相同，考试使用相同的一套试卷，兼报两个专业的考生命题编写故事、影视作品分析科目不重复考试，只考一次。
（二）考试科目分值及时间
1.命题编写故事（笔试）：满分为150分，时间为60分钟。试卷卷面分值为100分，该科目成绩计算方法为考生试卷得分乘以1.5。

2.影视作品分析（笔试）：满分为150分，时间为90分钟。试卷卷面分值为100分，该科目成绩计算方法为考生试卷得分乘以1.5。

戏剧影视文学专业考试总分满分为300分。

四、广播电视编导专业

（一）考试科目、形式及目的

1.文化常识

闭卷笔试。考试内容以中学课本为主。

目的在于检验考生对文化常识的掌握情况。

2.叙述性文体写作

闭卷笔试。根据题目要求，写出不超过800字的文章。目的在于检验考生叙述故事的能力。

3.议论性文体写作

闭卷笔试。根据题目要求，写出不超过800字的文章。目的在于检验考生表达观点的能力。

（二）考试科目分值及时间
文化常识、叙述性文体写作、议论性文体写作各科目满分均为100分。3个科目合场考试，考试时间共150分钟。
广播电视编导专业考试总分满分为300分。

五、播音与主持艺术专业

(一)考试科目、形式及目的

1.文艺作品朗诵

考试形式为面试。考生自备朗诵作品，单独考试。

目的在于检验考生的艺术表现力及形象气质。

 2.新闻稿件播报

考试形式为面试。考生现场抽取稿件，单独考试。

目的在于检验考生的新闻传播力及形象气质。

3.选择命题演说

考试形式为面试。考生现场选择命题，单独考试。

目的在于检验考生思想表达能力及形象气质。

（二）考试科目分值及时间

 1.文艺作品朗诵

满分100分。

考生自备文艺作品，朗诵时间不少于2分钟，不超过3分钟。

 2.新闻稿件播报

满分100分。

考生现场抽取稿件，准备3分钟后，在3分钟之内播报完毕。

 3.选择命题演说

满分100分。

考生现场选择命题，准备3分钟后，在3分钟之内演说完毕。

播音与主持艺术专业考试总分满分为300分。
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