沈阳航空航天大学 2018年招收民航飞行
学生实施办法

一、招飞计划
沈阳航空航天大学 2018年计划在贵州省招收20名理工类飞行学生（具体招生计划以贵州省招生考试院公布数为准）。
二、组织实施
2018年民航招飞工作在贵州省招生考试院领导下，由沈阳航空航天大学负责具体组织实施。
　　自愿报考沈阳航空航天大学飞行技术专业的学生，由沈阳航空航天大学按照飞行学生选拔条件对其进行预选，组织预选通过的学生进行身体检查（含心理选拔）和民用航空背景调查。合格者根据其普通高等学校招生全国统一考试的成绩，录取到沈阳航空航天大学飞行技术专业学习。
三、招飞对象和选拔条件
（一）招飞对象
2018年参加贵州省普通高等学校招生全国统一考试的普通理科高中毕业生，男性，年龄在16至20周岁之间（1998年9月1日至2002年8月31日出生）。
（二）基本条件
符合贵州省普通高等学校招生全国统一考试报名条件。热爱祖国，热爱人民，拥护党的路线、方针、政策，遵守国家宪法和法律，志愿从事祖国民航事业，符合民用航空背景调查要求。
（三）文化条件
参加2018年贵州省普通高等学校招生全国统一考试，成绩达到中国民用航空总局确定的当年招飞录取最低控制分数线。
（四）身体条件
身高168-185厘米；体重符合民航招收飞行员体重指数标准；双眼任何一只眼睛裸视力（按Ｃ字视力表）不低于0.1；本人及家族无精神病史。
四、招飞程序
包括宣传动员、报名推荐、预选、体检鉴定（含心理学测试）、民用航空背景调查、高考、录取和入校身体复查等工作。
（1） 宣传动员
2018年民航招飞宣传动员工作于2017年10月开始，由各市（区、县）招考机构对学校进行宣传动员，各学校要对学生进行宣传动员，指定老师组织学生报名并带队到设点学校进行预选。要切实做好工作部署，深入进行宣传动员，进一步加大招飞宣传力度，扩大招飞影响力，动员广大学生积极参与，为完成招飞任务、提高招飞质量打好基础。
（2） 报名推荐
各中学应对照招飞条件，对考生的思想品德、现实表现、学习成绩、身体素质等方面进行审核，积极推荐符合条件的学生报名，认真填写《报考沈阳航空航天大学飞行学员登记表》并加盖公章。
（3） 预选
沈阳航空航天大学派出招飞预选工作组，在相关市设点进行招飞预选。考生随带队老师或带队同学持加盖学校公章的《报考沈阳航空航天大学飞行学员登记表》和本人身份证到预选点参加预选。招飞预选组工作人员按规定对考生的思想品德、心理、学习成绩、身体状况等基本情况进行初步审查。预选合格者参加招飞体检。
（4） 体检鉴定（含心理学测试）
招飞体检鉴定由具有招收民航飞行学生体检鉴定资格的航空人员体检鉴定机构负责，体检实行单科单项淘汰制。经预选合格的学生按指定的时间、地点和要求接受体检鉴定（含心理学测试）。对体检鉴定（含心理学测试）合格的学生进行民用航空背景调查。
（5） 民用航空背景调查
民用航空背景调查（以下简称背景调查），是指为确定有关人员是否适合从事民用航空相关工作或是否可以单独进入民用机场控制区，而对其身份、经历、社会关系和现实表现等方面进行的调查。背景调查工作按照《民用航空背景调查规定》（民航发[2007]117号）执行。
（6） 文化考试
报考飞行技术专业的学生，须参加普通高等学校招生全国统一考试，外语语种限考英语。在考生志愿表提前批志愿中填报沈阳航空航天大学。
（7） 录取
飞行技术专业新生的录取在本科提前批次进行。对高考成绩达到中国民用航空总局确定的当年招飞录取最低控制分数线以上的考生，按照学生志愿从高分到低分依次排序录取，没有达到当年最低录取分数线未被录取的考生不影响正常志愿的填报录取。录取的飞行学生须与有关航空有限公司签订《飞行学员培训协议》。
（8） 入校身体复查
新生入校后，沈阳航空航天大学按有关规定对其进行身体复查。复查合格者可注册取得学籍。
复查不合格者，由学校区别情况予以处理，直至取消入学资格。之前签订的《飞行学员培训协议》自动终止。
五、招飞纪律
招收飞行学生工作涉及面广，政策性强，延续时间长。沈阳航空航天大学将按照高校招生“阳光工程”的各项要求，加强领导，严密组织，贯彻公平竞争、公正选拔、公开透明的原则，坚持德智体美全面考核、综合评价、择优录取，确保民航招飞工作顺利完成。
沈阳航空航天大学招飞负责人：徐老师
联系电话：024-89723737、18040038885

沈阳航空航天大学网址：www.sau.edu.cn
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